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Η εποχή της νέας αμερικανικής 
Διοίκησης Τράμπ έχει φέρει και θα 
φέρει μοιραία τεράστιες αλλαγές για 
την ανθρωπότητα και τον πλανήτη. 
Τον Νοέμβριο του 2025 σε ένα κείμενο 
μόνο 33 σελίδων στη νέα αμερικανική 
στρατηγική ασφαλείας απεικονίζεται 
συνολικά η εν λόγω αλλαγή φιλοσο-
φίας και σκέψης με σαφή, κατανοητό 
και περιεκτικό τρόπο. Χαρακτηριστικά  
και αντιπροσωπευτικά  διατυπώνο-
νται κυριολεκτικά τα εξής: 

Αναζητούνται κυρίαρχες χώρες που 
να συνεργάζονται για να σταματούν , 
αντί να διευκολύνουν , αποσταθεροποι-
ητικές μετακινήσεις πληθυσμών και που 
να έχουν τον απόλυτο έλεγχο στο ποιόν 
επιτρέπουν και ποιόν δεν επιτρέπουν να 
εισέλθει. Κάθε χώρα που θεωρεί εαυτή 
κυρίαρχη έχει το δικαίωμα και το καθή-
κον να ορίζει το μέλλον της . Στην ιστορία 

τα κυρίαρχα έθνη απαγόρευαν την ανε-
ξέλεγκτη μετανάστευση και παραχωρού-
σαν την υπηκοότητα σε αλλοδαπούς που 
πληρούσαν αυστηρά κριτήρια . Η μαζική 
μετανάστευση επιβαρύνει εσωτερικούς 
Π/Υ , αυξάνει τη βία , αποδυναμώνει την 
κοινωνική συνοχή και υπονομεύει την 
εθνική ασφάλεια. Η εποχή της μαζικής 
μετανάστευσης πρέπει να λάβει τέλος. 
Η ισχύς είναι η καλύτερη αποτροπή των 
πάντων. Ζητείται η Ευρώπη να παραμεί-
νει ευρωπαϊκή με πολιτιστική αξιοπρέ-
πεια  και να ανακτήσει την πολιτισμική 
της αυτοπεποίθηση και ταυτότητα. Κατη-
γορεί την ΕΕ για απώλεια της εθνικής συ-
νείδησης και της αυτογνωσίας των λαών 
. Η αμερικανική διπλωματία πρέπει να 
υπερασπίζεται τη γνήσια δημοκρατία και 
όχι την πλασματική, την ελευθερία της 
έκφρασης, και ιδιαίτερα το χαρακτήρα 
και την ιστορία των ευρωπαϊκών κρατών/

εθνών. Η Αμερική ενθαρρύνει τους πολι-
τικούς της συμμάχους στην Ευρώπη να 
προωθήσουν την εν λόγω αναζωογόνη-
ση του πνεύματος και η αυξανόμενη επιρ-
ροή των πατριωτικών κομμάτων αποτελεί 
πράγματι λόγο για μεγάλη αισιοδοξία.

Συν επαγωγικά , η κυρίαρχη μονάδα 
στις διεθνείς σχέσεις ήταν και θα είναι 
το έθνος – κράτος, σε άμεση αντιδιαστο-
λή με τις ελληνικές πολιτικές του τύπου 
μισά – μισά με τη Τουρκία και τα περί 
συνεκμετάλλευσης στο Αιγαίο. Οι ΗΠΑ 
στις διεθνείς σχέσεις πρώτα θα βάζουν 
τα συμφέροντά τους και μετά θα ενθαρ-
ρύνουν και τα άλλα κράτη να κάνουν το 
ίδιο με αυτές, που σημαίνει  ότι σέβονται 
τα λιοντάρια και όχι τα μαδημένα κοτό-
πουλα. 
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Όροι για την δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ
1.Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει 
περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιακόσιες (900) λέ-
ξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο 
ή χειρόγραφο.
2.Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- απο-
στολέα
3.Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει 
προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και να μην περι-
έχει ευχαριστίες και επαίνους.
4.Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5.Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και 
αξίες που υπηρετήσαμε.
6.Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή 
δεν θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και 
ηλεκτρονικό Τύπο
8.Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οιπηγές των 
άρθρων. 
Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν 
τα εξής:

Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) 
τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. 
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και 
σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική 
επιτροπή.
2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, 
φωτογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές από-
ψεις του υπογράφοντος.
4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγο-
νται οι νεκρολογίες.
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 Γεωπολιτικά πρωταρχικός 
σκοπός των ΗΠΑ είναι να απο-
καταστήσουν τις σχέσεις με τη 
Ρωσία και να τη φέρουν πιο κο-
ντά στη Ευρώπη . Υπ αριθμ 1 

απειλή για την Ευρώπη δεν είναι 
η Ρωσία αλλά η λαθρομετανά-
στευση και η ΄΄εσωτερική απειλή 
΄΄ για την οποία οφείλει να προ-
ετοιμαστεί, αλλιώς κινδυνεύει να 
εξαλειφθεί πολιτιστικά.  Η Άμυνα 
της Ευρώπης πρέπει να γίνει δική 
της υπόθεση , δεδομένης φυσικά 
της θεμελιώδους διμερής συμφω-
νίας ΕΕ – ΗΠΑ ύψους 1, 3 τρις 
που αφορά 700 δις για εισαγω-
γή σχιστολιθικού αερίου μεσω 
LNG carriers από τις ΗΠΑ και 600 
δις περίπου για το πρόγραμμα  
επανεξοπλισμού της Ευρώπης 
(Rearm Europe) με αμερικανικά 
οπλικά συστήματα. 

Η Ρωσία, η οποία δε λογίζεται 
πλέον ως απειλή για τη παγκό-
σμια τάξη και ως εχθρός (όπως 
έχει επισημανθεί και παλιότερα 
εδώ), η οπτική της Κίνας ως υπερ-
δύναμη και όχι ως αναδυόμενη 
, η σπουδαιότητα της Ινδίας ως 
ιδιαίτερου γεωπολιτικού παρά-
γοντα για τις ΗΠΑ και της Μέσης 
Ανατολής όχι ως καθοριστικού 
παράγοντα για την αμερικανική 
εξωτερική πολιτική , μας οδηγούν 
στο συμπέρασμα για την αναδι-

οργάνωση του παλαιού κόσμου 
σε 3 ζώνες επιρροής. ΗΠΑ – Ρω-
σία – Κίνα. Το Διεθνές Δίκαιο(ΔΔ) 
αναπροσαρμόζεται και επιστρέ-
φει στη προ ψυχροπολεμική του 
μορφή όπου παρέχει πλήρη ελευ-
θερία στα κράτη να πράττουν ότι 
τους επιτρέπει η ισχύς τους εντός 

των ορίων που αυτά έχουν θέσει 
για τον εαυτό τους, έναντι των 
μέχρι σήμερα κανόνων οι οποίοι 
υπαγόρευαν το ΔΔ. Η ΕΕ μετά 
την υπογραφή της συμφωνίας 
Mercosun και ειδικά την απο-
χώρηση πολλών κρατών /μελών 
από αυτήν, τείνει να εξαφανιστεί 
ενώ πολλοί οργανισμοί όπως η 
Διακλαδική Εκστρατευτική Δύνα-
μη (JEF)  υπό την  Βρετανία μια 
μορφή ΄΄μινι ΝΑΤΟ΄΄ , η Συμμα-
χία του Ανατολικού Μετώπου’’, η 
΄΄πρωτοβουλία των 3 θαλασσών 
΄΄τείνουν να αναδυθούν.   

 Στη πρόσφατη σύνοδο του 
Παγκόσμιου Οικονομικού φόρουμ 
(WEF) στο Νταβός, αποσαφη-
νίστηκε τόσο από τον πρόεδρο 
Τραμπ όσο και τον γ.γ Εμπορίου 
των ΗΠΑ ότι η παγκοσμιοποίηση 
έχει αποτύχει τόσο στις ΗΠΑ όσο 
και στη Δύση. Η κυριαρχία είναι 
τα σύνορα κάθε έθνους , το οποίο 
δεν πρέπει να εξάγει τα ζωτικά 
αγαθά του που είναι  θεμελιώδη 
για τη κυριαρχία του , καθότι δεν 
πρέπει να εξαρτάται από άλλο 
έθνος για αυτά. Τρόπος σκέψης 
εντελώς διαφορετικός από τον 

υφιστάμενο ευρωπαϊκό περί κλι-
ματικής αλλαγής που επενδύει 
ενεργειακά σε ήλιο και άνεμο και 
στοχεύει στο μηδενικό δίκτυο για 
το 2030 (zero net 20300), χωρίς 
να είναι ικανό να παράγει μπα-
ταρίες αλλά να εισάγει και να 
εξαρτάται από τη Κίνα. Πολιτική 

που απορρίπτεται στη νέα στρα-
τηγική ασφαλείας και σημαίνει ότι 
όποιος τη συνεχίσει δεν πρόκειται 
να γίνει φίλος των ΗΠΑ. 

Οι δυο παγκόσμιες πολιτικές 
τάσεις, δηλαδή της δεξιάς τάξης 
των πραγμάτων από τη μία που 
εκπροσωπείται σήμερα από τις 
ΗΠΑ, τη Ρωσία και τους συμμά-
χους της και η διεθνιστική τάξη 
από την άλλη, δεν κατάφεραν να 
προωθήσουν το διάλογο στο Ντα-
βός.  Διεθνιστική που εκπροσω-
πείται από ότι έχει απομείνει από 
την ΕΕ και έχει υπό την επιρροή 
της τους διεθνείς οργανισμούς. 
Κοινός μόνος στόχος η παγκό-
σμια ψηφιακή εποχή ελέγχου των 
πολιτών και η Τεχνητή Νοημοσύ-
νη (ΑΙ) . Διαφορά η αύξηση του 
πληθυσμού που θέλουν οι δεξιοί 
, σε αντίθεση με τη μείωση που 
πάση θυσία θέλουν οι διεθνιστές. 
Σε κάθε περίπτωση προτάσσεται 
το εθνικό συμφέρον έναντι του 
εθνομηδενισμού και του κάθε διε-
θνοιδεολογικού αφηγήματος.
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 Κατά γενική ομολογία έχουμε απομάκρυνση από 

τον φιλελεύθερο διεθνισμό που παρουσιάζεται ως 
δημοκρατία – αδελφότητα – ισότητα – δικαιωματισμό 
αλλά  ουσιαστικά είναι ένας αφανής απολυταρχισμός 
μιας διεθνιστικής ελίτ.  

Ενθαρρύνεται  η κυριαρχία και η αυτονομία των 
επιμέρους κρατών όπου η ισχύς είναι το ζητούμενο . 
Πολιτική – Οικονομική – στρατιωτική – Τεχνολογική 
ισχύς που ουσιαστικά συνιστούν και τους πυλώνες 
ενός έθνους.

Στα Ε-Τ , σύμφωνα με τα αμερικανικά ΜΜΕ στο 
Midle East Forum της 2-2-26 , η Τουρκία επιδιώκει μια 
ευρύτερη αναθεωρητική ατζέντα με αμφισβήτηση της 
κυριαρχίας , παγίωση γκρίζων ζωνών και αναδιοργά-
νωση της ισχύος σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο. Η 

Ελλάδα αντιμετωπίζει τις διαπραγματεύσεις ως νομικό 
ζήτημα και όχι με το πάγιο μέτρο της ισχύος, ενώ η 
Τουρκία τις εντάσσει σε ένα στρατηγικό ανταγωνισμό, 
χρησιμοποιώντας το διάλογο και την ισχύ για προ-
σχωρήσεις σε πολλαπλά μέτωπα. Παράλληλα η ανα-
γκαιότητα διαλόγου και η διατήρηση της σταθερότητας 
στη περιοχή με την Τουρκία που επιδιώκει συνεχώς 
η νέα πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα, αλλά και η δι-
ακοπή της συνέντευξης τύπου του προέδρου Τράμπ 
στο Λευκό Οίκο γιατί τον ΄΄κάλεσε ο Ερντογάν’’ , δεν 
είναι καλά σημάδια για την επίλυση των Ε-Τ διαφορών 
στο Αιγαίο. Σημάδια η έκβαση των οποίων διαφαίνεται 
τόσο από την σχετική μαχητική ισχύ των εμπλεκομέ-
νων κρατών όσο και από τη προσωπικότητα και στι-
βαρότητα των εμπλεκομένων ηγετών. Επιπρόσθετα 
κινήσεις από αμερικανικής πλευράς όπως η άμεση δι-

ακοπή του USAID,  όπου με τα 5οο εκ. μείζονος μέρους 
αυτού μέσω ελληνικών ιδρυμάτων χρηματοδοτούνταν 
ή εξαγοράζονταν ΜΜΕ – πολιτικοί για την προώθηση 
πολιτικών όπως η woke ατζέντα, η λαθρομετανάστευ-
ση κ.α, δείχνουν την πλήρης στροφή πολιτικής και 
αντιπαράθεσης με την εδώ πολιτική, καθώς επίσης και 
της προτίμησης της νέας αμερικανικής διοίκησης σε 
συντηρητικούς/αυταρχικούς και όχι νεοπροοδευτικούς 
πολιτικούς.  

Συμπερασματικά και αισιόδοξα, επανέρχεται στο 
πολιτικό προσκήνιο το έθνος/ κράτος για να αναστείλει 
τη λαίλαπα της παγκοσμιοποίησης και να αναστήσει 
παγωμένες ιδέες και προσωπικότητες που ανέδειξαν 
τον Ελληνισμό και τον Χριστιανισμό ως θεμελιώδη 
στοιχεία του δυτικού πολιτισμού. 

   

Γράφει ο Ταξίαρχος (ΠΖ) ε.α. Νικόλαος Νικολάου
Πτυχιούχος του Τμήματος Τουρκικών- Μεσανατολικών και Σύγχρονων Ασιατικών 
Σπουδών του ΕΚΠΑ με ειδίκευση στην Οθωμανολογία/Τουρκολογία – Αραβολογία /
 Ισλαμική Θεματολογία – Γεωπολιτική της Μέσης Ανατολής/ Χωρών του Μαγκρέμπ (Β. Αφρικής)

Σε ότι αφορά τον πόλεμο που διεξάγεται μέχρι τη 
συγγραφή αυτού του άρθρου, στη Μέση Ανατολή, 
θα έλεγα ότι βρισκόμαστε  στην ολοκλήρωση της 

πρώτης φάσης των επιχειρήσεων και εκτιμάται ότι από εδώ 
και πέρα και τα πράγματα θα γίνουν πιο οδυνηρά και για το 
Ιράν, αλλά και για την υπόλοιπη Ευρώπη, λόγω του ότι άρ-
χισαν να φαίνονται τα αποτελέσματα του κλεισίματος των 
στενών του Ορμούζ. Δηλαδή ήδη έχουμε αυξήσεις στις τιμές 
της βενζίνης της τάξεως του 8,5% περίπου και βεβαίως θα 
ακολουθήσουν και άλλες, σύμφωνα με παγκόσμιες μελέτες 
και έρευνες. 

	 Εκείνο όμως, το οποίο θα πρέπει να ξεκαθαρίσου-
με είναι ότι και οι δύο βασικές εμπόλεμες πλευρές, το δίδυμο 
ΗΠΑ- Ισραήλ και το ιρανικό κράτος, έχουν πάρει απόφαση 
ότι παίζουν τα τελευταία τους χαρτιά. Το μεν ιρανικό κρά-
τος ξέρει ότι δεν υπάρχει περίπτωση να επιβιώσει κανείς 
από τα στελέχη αυτών των κυβερνήσεων, των θεοκρατικών 
κυρίως κυβερνήσεων, των μουλάδων, οι ισραηλινοί ξέρουν 
ότι μια ατελής λύση, τύπου Βενεζουέλας (αντικατάσταση 
δηλαδή του Ανώτατου Ηγέτη), δεν τους ικανοποιεί διότι, 
φοβούνται ότι θα επανέλθουν στις προ του πολέμου κατα-
στάσεις στο Ιράν και τέλος ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τράμπ, καταλαβαίνει πάρα πολύ καλά,  ότι δεν μπορεί να 
παρουσιάσει μια τέτοια εξέλιξη ως νίκη, που πιθανόν να το 
πληρώσει ακριβά στις «ενδιάμεσες εκλογές» του ερχόμενου 
Νοεμβρίου.

	 Οι ΗΠΑ εκείνο που αναζητούν σε αυτόν τον πόλε-
μο, είναι βασικά, η συνολική εξέγερση των αντιφρονούτων 
σε επίπεδο λαϊκών στρωμάτων, ούτως ώστε η κυβέρνηση 
του Ιράν να καταρρεύσει ως χάρτινος πύργος. Και αυτό θα 
το πετύχουν με τη σε συνεργασία με τις μυστικές υπηρεσίες 
του Ισραήλ, τη Μοσάντ, οι οποίες έχουν «χακάρει», σύμφω-
να με δημοσιογραφικές πηγές, εκατομμύρια τηλέφωνα, κα-
θώς έχουν δημιουργήσει ασφαλή κανάλια στο telegram και 
τέλος, προσπαθούν με επικοινωνία με μεγάλα λαϊκά στρώ-
ματα να τα κινητοποιήσουν, να τα ριζοσπαστικοποιήσουν 
και να τα κατεβάσουν στους δρόμους, ενώ παράλληλα, 

προωθούν μειονοτικές εξεγέρσεις, αφού πρώτα δημιουρ-
γούν τις ανάλογες συσπειρώσεις, για τις οποίες ουσιαστικά 
δουλεύουν αρκετά χρόνια με δίκτυα κατασκόπων, τα οποία 
λειτουργούν στο Ιράν. Μιλάμε, κυρίως, για τις θρησκευτικές 
μειονότητες των Αζέρων, των Κούρδων, των Βελούχων. 

	 Βέβαια, εδώ, υπάρχει ένα ζήτημα, το οποίο το αντι-
μετωπίζει η αμερικανική πλευρά, αλλά όχι η ισραηλινή. Η 
μεν αμερικανική πλευρά, επιδιώκει την κατάργηση του κα-
θεστώτος, πρώτον, αλλά όχι τη διάλυση του Ιράν. Φοβάται  
δηλαδή τη τριχοτόμηση του ιρανικού κράτους, διότι  μέχρι 
να συμβεί μια τέτοιου είδους τριχοτόμηση, θα δημιουργη-
θεί ένα  χάος που δεν επιθυμεί κυρίως, για τη σταθερότητα 
ολόκληρης της περιοχής, καθώς αυτό το δημιουργηθέν χάος 
δεν ξέρει κανείς που θα καταλήξει. Αντίθετα, η  ισραηλινή 
πλευρά, δεν φοβάται αυτό το χάος, διότι πιστεύει ότι μπο-
ρεί, να αντιμετωπισθεί και να καταλήξει υπέρ του. Με βάση 
λοιπόν αυτό, υπάρχουν σχετικές διαφορές ανάμεσα στις 
ΗΠΑ και το Ισραήλ σε ότι αφορά τους ΑΝΣΚ για τις δύο 
αυτές δυνάμεις. Όμως, εκ των γεγονότων, από ότι φαίνεται, 
οι ΗΠΑ βασίζονται  πάρα πολύ στις ικανότητες και στις δυ-
νατότητες των ισραηλινών υπηρεσιών και του ισραηλινού 
στρατού. Οπότε, τελικά επικρατεί η άποψη του Ισραήλ, από 
ότι βλέπουμε εμείς μέχρι στιγμής τουλάχιστον. 

	 Το ερώτημα που τίθεται είναι ποιος θα το περίμενε 
τώρα, ότι το Ισραήλ θα καθοδηγούσε τις ΗΠΑ και όχι το 
αντίθετο, που θα περίμενε κανείς. Δεν υπάρχει καμία αμ-
φιβολία ότι αυτού του είδους εκχώρηση αρμοδιοτήτων που 
έχει το Ισραήλ, την είχε και από πριν, από τη διακυβέρνηση 
του Μπάϊντεν, όχι όμως σε τόσο έντονο βαθμό. Αλλά ειδικά 
τώρα με την περίπτωση Τραμπ, την έχει σχεδόν «εν λευ-
κώ». Εκείνο λοιπόν το οποίο από στρατηγικής απόψεως, ή 
μάλλον, τακτικής απόψεως, που επιδιώκει αυτή τη στιγμή το 
Ισραήλ, μαζί με τη βοήθεια των ΗΠΑ, είναι οι δύο χιλιάδες 
περίπου στόχοι, οι οποίοι έχουν καταγραφεί και εντοπισθεί 
στο έδαφος του Ιράν, οι οποίοι αποτελούνται πρωτίστως, 
από εκτοξευτές πυραύλων, διότι το πλήγμα των εκτοξευτών 
πυραύλων είναι εκείνο το οποίο τους ενδιαφέρει στρατηγι-

κά, διότι στην ουσία, από αυτούς κινδυνεύουν. Συνεπώς, 
αυτούς πρέπει να καταστρέψουν πρώτα. Αυτό το οποίο έχει 
σαν τακτικό επιχειρησιακό πρόγραμμα, σύμφωνα πάντα με 
δημοσιογραφικές πηγές,  το Ισραήλ και οι ΗΠΑ είναι γύρω 
στους 100 στόχους την ημέρα, για να καλύψουν και το λι-
βανικό, όπως το περιέγραψε ο Πρόεδρος Τραμπ,  ως πρό-
γραμμα των «τριών εβδομάδων», το οποίο όμως δεν του 
«βγήκε», όπως ήθελε ακόμα. Και αυτό διότι το Ιράν εξακο-
λουθεί και εξαπολύει drones προς όλες τις κατευθύνσεις.

	 Από τη μια,  αυτά τα χτυπήματα του Ιράν δεν φαί-
νονται να είναι,  ούτε της πυκνότητας, ούτε της αποτελεσμα-
τικότητας εκείνης που ήταν στον προηγούμενο πόλεμο των 
10 ημερών.  Αυτό το γεγονός, μας δίνει το δικαίωμα να υπο-
θέσουμε ότι το αποδυναμωμένο Ιράν δεν έχει τη δυνατότητα 
να προχωρήσει σε πολλά χτυπήματα, λόγω της αποδιοργά-
νωσης που υπάρχει ήδη στις τάξεις των Φρουρών της Επα-
νάστασης και φυσικά του Μεγάλου Ιμαμάτου (αφού μέχρι 
τη συγγραφή αυτού του άρθρου, δεν έχει εκλεγεί  Ανώτατος 
Ηγέτης), από την άλλη πλευρά όμως, μας υποψιάζει το γε-
γονός,  ότι μπορεί τα ισχυρότερα χτυπήματα με τους βαλλι-
στικούς πυραύλους με τις βαριές κεφαλές, που δεν έχουν 
χρησιμοποιηθεί μέχρι τώρα, να αποτελέσουν τη δεύτερη 
φάση των στρατηγικών πληγμάτων του Ιράν. Αυτά όλα θα 
τα δούμε.

	 Καθίσταται λοιπόν γνωστό, ότι αυτού του είδους 
τα καθεστώτα της Μέσης Ανατολής, έχουν μια περίεργη 
δομή, σύμφωνα με την οποία μπορεί να ξυπνήσεις αύριο 
το πρωί και να μην υπάρχει κανείς, να έχουνε φύγει όλοι 
(περίπτωση Ιράκ) ή μπορεί να κρατήσουν έναν πόλεμο για  
πάρα πολύ χρόνο και  αυτού του είδους η αντιπαράθεση με 
έναν πόλεμο τριβής, ειδικά με το Ιράν, που δεν υπολογίζει 
τίποτα, όπως φαίνεται, καθόσον διαθέτει και κόσμο να τον 
διεξάγει και κόσμο να θυσιάσει, σημαίνει μια παγκόσμια 
οικονομική κατάρρευση, με ότι αυτό συνεπάγεται, ειδικά για 
τις δυτικές οικονομίες (αύξηση τιμών πετρελαίου κ.λ.π.)

Το σχέδιο πίσω από τον πόλεμο Ιράν – Ισραήλ/ΗΠΑ 
που μπορεί να αλλάξει τη Μέση Ανατολή



Γράφει ο Υπτγος ε.α. Ιωάννης Κουτσαϊμάνης Πρόεδρος Παραρτήματος Ξάνθης

Μάρτιος 2026 Ενημέρωση 4

Την Κυριακή 29 
Μαρτίου 2026 
πραγματοποιήθη-

κε στον Εχίνο της Ξάνθης 
ο εορτασμός της 85ης επε-
τείου της μάχης του ομώ-
νυμου οχυρού.

Προηγήθηκε Θεία Λει-
τουργία στον Ιερό Ναό 
Αγίου Γεωργίου Εχίνου 
ιερουργούντος του Σεβα-
σμιωτάτου Μητροπολίτου 
Ξάνθης και Περιθεωρίου 
κκ. Παντελεήμονος .

Το εκκλησίασμα αποτέλεσαν Χριστιανοί από Ξάν-
θη, με 1  λεωφορείο  που μίσθωσε το Παράρτημα 
ΕΑΑΣ Ξάνθης  και 1 λεωφορείο από την Καβάλα με το 
Παράρτημα ΕΑΑΣ Καβάλας .

Παρευρέθηκαν εκπρόσωπος του βουλευτή Ξάνθης 
κ. Σπύρου Τσιλιγγίρη, η Αντιπεριφερειάρχης ΠΕ Ξάν-
θης κα Μπρίκα Πολυξένη, ο Υποδιοικητής της Ανωτά-
της Στρατιωτικής Διοίκησης Θράκης (ΑΣΔΙΘ), Υπτγος 
Βάσιος Γεώργιος με αντιπροσωπεία Αξιωματικών, η 
Διευθύντρια Πολιτικών Υποθέσεων του ΥΠΕΞ κα Βά-
λια Πενταρβάνη, ο Επίτιμος Υπαρχηγός ΓΕΣ και Συ-
ντονιστής για την Αποκατάσταση και Ανασυγκρότηση 
του Έβρου Αντγος ε.α. Κέλλης Γεώργιος, ο Αντιδήμαρ-
χος Τοπείρου κ Δημήτριος Ψεμματάς ο Αστυνομικός 
Διευθυντής Ξάνθης κ Αντώνιος Καπελλάκης, εκπρό-
σωπος του Δκτή Πυροσβεστικών υπηρεσιών Ξάνθης, 
ο Διοικητής και στελέχη του ΤΕ ΕΧΊΝΟΥ, ο Πρόεδρος 
και μέλη του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης, ο Αντιπρό-
εδρος και μέλη του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Καβάλας, ο 
Πρόεδρος και μέλη του Συλλόγου Αποστράτων Αστυ-
νομικών Ξάνθης καθώς και ο Πρόεδρος του Συνδέ-
σμου Εφέδρων Αξιωματικών Ξάνθης.

Επακολούθησε η τελετή στο χώρο του Μνημείου, 
όπου παραβρέθηκαν αρκετοί συμπατριώτες μας Μου-
σουλμάνοι από τον Εχίνο και τα γύρω χωριά, καθώς 
και αντιπροσωπεία Μαθητών του Γυμνασίου ΕΧΙΝΟΥ 
με τη Σημαία του.

Η τελετή άρχισε με τέλεση τρισάγιου για τους  πε-
σόντες Χριστιανούς, από τον Σεβασμιώτατο Μητρο-
πολίτη Ξάνθης & Περιθεωρίου κκ Παντελεήμονα και 
στη συνέχεια με αναπομπή αντίστοιχης προσευχής 
από τον Σοφολογιότατο Τοποτηρητή Μουφτή Ξάνθης 
Σουχέϊπ Ιμάμ.

Επακολούθησε εξιστόρηση της ηρωικής Μάχης 
από τον Δκτή του ΤΕ Εχίνου και στη συνέχεια κατα-
θέσεις τιμητικών Στεφάνων, από όλους όπως και τους 
μαθητές των Σχολείων.

Χαρακτηριστική ήταν και φέτος η απουσία από τις 
εορταστικές εκδηλώσεις του δημάρχου ή εκπροσώ-
πων του Δήμου Μύκης.

Το οχυρό του Εχίνου αποτελούνταν από 4 συγκρο-

τήματα υπόγεια που κατασκευάσθηκαν και αυτά από 
το 1936 έως το 1940.

Οι Γερμανοί επιτέθηκαν από τις πρωινές ώρες της 
6ης Απριλίου, τα Ελληνικά τμήματα προκαλύψεως 
υποχώρησαν προς ΜΕΛΙΒΟΙΑ καταστρέφοντας το 
δρόμο και ανατινάζοντας τις γέφυρες ενώ ταυτόχρονα 
εκκενώθηκαν τα χωριά βορείως του οχυρού και οι κά-
τοικοι βρήκαν καταφύγιο στον Κένταυρο.

Απέναντι στην Γερμανική αποφασιστικότητα της 
164ης Μεραρχίας Πεζικού, οι Έλληνες υπερασπιστές 
εκμεταλλευόμενοι το σκοτάδι έβγαιναν την νύχτα από 
τα οχυρά και εξουδετέρωναν τις ομάδες δολιοφθοράς 
που προσπαθούσαν να ανατινάξουν τα έργα.

Μετά από σφοδρές μάχες στις οποίες οι Γερμανοί 
έχασαν περί τους 200 άνδρες (χωρίς καμία Ελληνική 
απώλεια), το πρωί της 8ης Απριλίου οι Γερμανοί άλ-
λαξαν την τακτική τους. Επικέντρωσαν την προσοχή 
τους στο συγκρότημα ¨Μ¨ του οχυρού με σφοδρούς 
βομβαρδισμούς και μετά από αγώνα σώμα με σώμα 
εισέβαλαν στις στοές.

Αργότερα οι Γερμανοί στράφηκαν κατά των άλλων 
3 συγκροτημάτων, όπου κατόρθωσαν να διοχετεύ-
σουν μέσα από τους αεραγωγούς ασφυξιογόνα αέρια.

Ο Διοικητής του οχυρού Εχίνου Τχης (ΠΖ) Χρήστος 
Δρακούσης ανέφερε :

«Το συγκρότημα Μ κατελήφθη. Τα έργα της μετω-
πικής αμύνης Αναρρωτηρίου και Διμοιριών Ισαύρου 
κατεστράφησαν. Το παρατηρητήριον μου κατεστρά-
φη. Τα βλήματα όλμων εξηντλήθησαν».

Τη νύχτα αποφασίστηκε η εκκένωση του οχυρού η 
οποία πραγματοποιήθηκε με τάξη και η φρουρά του 
οχυρού αποσύρθηκε στον ΚΕΝΤΑΥΡΟ, όπου ήσαν 
συγκεντρωμένοι και οι κάτοικοι της περιοχής.

Εκεί πληροφορήθηκαν ότι οι πόλεις της Ξάνθης και 
της Κομοτηνής είχαν πέσει στα χέρια των Γερμανών. 
Μετά από αυτό η φρουρά εξαναγκάσθηκε σε παρά-
δοση.

Στο χωριό ΕΧΙΝΟΣ υποδέχθηκε τους άνδρες ο Δι-
οικητής της Γερμανικής Μεραρχίας που τους είχε επι-
τεθεί και τους συνεχάρει με τα λόγια «Είστε γενναίος 
Στρατός και άξιος καλύτερης τύχης». Στη συνέχεια 
επετράπει ο ενταφιασμός των νεκρών που έπεσαν 
ηρωικά μέσα στις στοές που προωθημένου Συγκροτή-
ματος και η φρουρά οδηγήθηκε στην Ξάνθη.

Ο αγώνας του οχυρού 
του Εχίνου είχε τελειώσει. 
Οι απώλειες των Ελληνι-
κών δυνάμεων ήσαν 34 
άνδρες ενώ των Γερμανών 
υπερέβαιναν τους 300 νε-
κρούς και τους 1000 τραυ-
ματίες.

ΝΕΚΡΟΙ
Λοχίας Αγγελόπουλος Πέτρος
Λοχίας Γιαννούλης  Ηλίας
Λοχίας Λυμπέριος Χρήστος

Δνεας Καπραβέλος Ανάστάσιος
Στρτης Αλεφαντινός Ηλίας
Στρτης Βουρνέλης Ιωάννης
Στρτης Γιαννούλας Ηλίας
Στρτης Δουφεξής Γεώργιος
Στρτης Κανάκης Ανδρέας

Στρτης Καραπιπέρης Μιχαήλ
Στρτης Κωστόπουλος Παναγιώτης

Στρτης Λάμαρης Ευθύμιος
Στρτης Λεβεντάκης Ιωάννης
Στρτης Λιάκος Δημήτριος

Στρτης Μαυραγάνης Ιωάννης
Στρτης Μιχαλακόπουλος Βασίλειος

Στρτης Μπαζίνης Γεώργιος
Στρτης Ρήγας Δημήτριος
Στρτης Σταύρου Νικόλαος
Στρτης Στρίγκας Ανδρέας
Στρτης Τασιαδάμης Ηλίας

Στρτης Τζιμούλας Ελευθέριος
Στρτης Τζούμας Ανδρέας

Στρτης Τριπολιτάκης Παύλος
Στρτης Χουσεϊν  Ραΐφ
Στρτης Καμτζέ Τζεμαλί

Στρτης Καραμπέσης Ιωάννης
Στρτης Καφεδάμης Ηλίας

Στρτης Κοντόπουλος Μιχαήλ
Στρτης Μπασινάς Γεώργιος

Στρτης Νταϊφώτης Αθανάσιος
Στρτης Ντελή Λατίφ Χασάν

Στρτης Παπαδέρος Εμμανουήλ
Στρτης Τσαλάη Καδήρ Ρεφάτ Αχμέτ

ΑΙΩΝΙΑ ΤΟΥΣ Η ΜΝΗΜΗ
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Εισαγωγή
Ο καρκίνος του μαστού είναι η 

πιο συχνή μορφή καρκίνου στις γυ-
ναίκες παγκοσμίως, με πάνω από 2,3 εκατομμύρια νέες 
διαγνώσεις κάθε χρόνο (Globocan, 2020). Στην Ευρώπη, 
αποτελεί την κύρια αιτία θανάτου από καρκίνο στις γυναί-
κες ηλικίας 45–64 ετών. Παρ’ όλα αυτά, η έγκαιρη διάγνω-
ση μπορεί να αλλάξει την πορεία της νόσου.

Η μαστογραφία και οι οργανωμένοι προσυμπτωματικοί 
έλεγχοι (screening) αποτελούν σήμερα το πιο αποτελεσμα-
τικό εργαλείο για να εντοπίζεται ο καρκίνος του μαστού σε 
πρώιμα στάδια, όπου η θεραπεία είναι πιο επιτυχής και οι 
πιθανότητες ίασης αυξάνονται σημαντικά.

Τι είναι ο προσυμπτωματικός έλεγχος (screening)
Ο προσυμπτωματικός έλεγχος είναι οι εξετάσεις που 

γίνονται σε υγιή, ασυμπτωματικά άτομα, με σκοπό ναανι-
χνευθεί μια νόσος πριν εμφανιστούν συμπτώματα.

Για τον καρκίνο του μαστού, η μαστογραφία είναι η βα-
σική μέθοδος screening. Πρόκειται για μια

ακτινολογική εξέταση χαμηλής δόσης που μπορεί να 
εντοπίσει αλλοιώσεις που δεν είναι ακόμη ψηλαφητές.

Τι δείχνουν οι τελευταίες μελέτες
Μείωση της θνησιμότητας:
Σύμφωνα με μια μεγάλη ευρωπαϊκή μελέτη που δημοσι-

εύτηκε στο The Lancet Oncology το 2020, η  συστηματική 
μαστογραφία σε γυναίκες ηλικίας 50–69 ετών μειώνει τον 
κίνδυνο θανάτου από καρκίνο μαστού κατά 25–30%.

Έγκαιρη διάγνωση & λιγότερο επεμβατικές θερα-
πείες:

Μετα-ανάλυση στο Journal of Medical Screening (2022) 
έδειξε ότι οι γυναίκες που συμμετέχουν σε προγράμματα 
screening έχουν περισσότερες πιθανότητες να διαγνω-
στούν με όγκους σε στάδιο Ι, οι οποίοι συχνά αντιμετωπί-
ζονται με πιο συντηρητικές θεραπείες και μικρότερη χημει-
οθεραπεία.

Ψηφιακή μαστογραφία & τομοσύνθεση (3D):
Νεότερες τεχνολογίες, όπως η ψηφιακή τομοσύνθε-

ση μαστού (digital breast tomosynthesis), βελτιώνουν την 
ακρίβεια της διάγνωσης και μειώνουν τα ψευδώς θετικά 
αποτελέσματα, σύμφωνα με μελέτη στο Radiology (2021).

Ηλικίες & συχνότητα:
Οι ευρωπαϊκές κατευθυντήριες οδηγίες προτείνουν 

μαστογραφία κάθε 2 χρόνια για γυναίκες 50–69 ετών. Σε 
κάποιες χώρες, το πρόγραμμα περιλαμβάνει και γυναίκες 
45–74 ετών, με προσαρμογή ανάλογα με τον κίνδυνο.

Η κατάσταση στην Ελλάδα
Από το 2022 λειτουργεί το πρόγραμμα «Φώφη Γεννη-

ματά», που προσφέρει δωρεάν μαστογραφίες σε γυναίκες 
50–69 ετών, με στόχο τη μείωση της καθυστερημένης δι-
άγνωσης. Ωστόσο, τα ποσοστά συμμετοχής παραμένουν 
χαμηλότερα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, γεγονός που 
δείχνει την ανάγκη για καλύτερη νημέρωση και ενίσχυση 
της πρόληψης.

Οφέλη για τις γυναίκες
Έγκαιρη διάγνωση, όταν ο καρκίνος είναι πιο θεραπεύ-

σιμος.
Μικρότερη ανάγκη για μαστεκτομή ή εντατική χημειοθε-

ραπεία.
Μείωση της θνησιμότητας.
Ψυχολογική ασφάλεια – η γνώση ότι «ελέγχομαι» μει-

ώνει το άγχος.
Προκλήσεις & Μύθοι
Φόβος της ακτινοβολίας: η δόση της μαστογραφίας εί-

ναι εξαιρετικά χαμηλή και το όφελος υπερβαίνει
τον κίνδυνο.
Πόνος κατά την εξέταση: η ενόχληση είναι παροδική και 

διαρκεί λίγα δευτερόλεπτα.
«Αν δεν έχω συμπτώματα, δεν χρειάζεται»: ο καρκίνος 

του μαστού μπορεί να είναι ασυμπτωματικός
στα πρώιμα στάδια – γι’ αυτό η μαστογραφία σώζει 

ζωές.
Συμπέρασμα – Κάλεσμα Δράσης
Η μαστογραφία είναι ένα από τα πιο ισχυρά εργαλεία 

πρόληψης που διαθέτουμε σήμερα. Η συστηματική συμ-
μετοχή στον προσυμπτωματικό έλεγχο μειώνει σημαντικά 
τον κίνδυνο θανάτου και δίνει στις γυναίκες την ευκαιρία 
να νικήσουν τον καρκίνο του μαστού προτού προχωρήσει.

Αν βρίσκεσαι στην ηλικία 50–69 ετών, μίλησε με τον 
γιατρό σου και προγραμμάτισε τη μαστογραφία σου.

Η πρόληψη είναι η καλύτερη θεραπεία.

«Η αξία της μαστογραφίας και των προσυμπτωματικών ελέγχων 
 τι λένε οι τελευταίες μελέτες»   

    Γράφει η Φωτεινή Χριστοδούλου
    Κοινωνική Λειτουργός, MSc Δημόσιας Υγείας

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ
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  Ο αγών της παλιγγενεσίας δεν άρχισε το 1821, 
όπως συνηθίζεται να λέγεται, αλλ’ ευθύς μετά την άλω-
ση της Κωνσταντινουπόλεως. Αν αξιοθαύμαστος είναι 
ο επί του πεδίου της μάχης αγών, όχι μικρότερου θαυ-
μασμού είναι ο κρυφός αλλ’ επίσης ηρωικός αγών , τον 
οποίο διεξήγαγε το έθνος από το 1453 μέχρι το 1821. 
Και ο αρματολός, ο κλέφτης, ο ναυτίλος, ο κληρικός, ο 
διδάσκαλος, ο λόγιος, ο έμπορος, η ηρωική μητέρα, ο 
βασανισμένος ραγιάς, όλοι συνετέλεσαν να διατηρη-
θεί άσβεστη η ελληνική συνείδηση που οδήγησε στον 
ξεσηκωμό του 21.

      Αλλά και οι πόθοι της φυλής θα ήταν κτήμα 
λίγων εκατοντάδων διανοουμένων, εάν δεν υπήρχαν 
σ’ όλες σχεδόν τις ελληνικές επαρχίες πολεμικοί πυ-
ρήνες οργανωμένοι και εκπαιδευμένοι, οι αρματολοί 
και οι κλέφτες. Είχαν πολεμική πείρα και ηρωικές πα-
ραδόσεις, εκτίμηση και εμπιστοσύνη ολοκλήρου του 
λαού της επαρχίας τους. Η λιτότητα και η σεμνότητα 
βίου, η γνώση του εδάφους και η άσκηση στις πορεί-
ες και στη βολή προετοίμαζε με τον καλύτερο τρόπο 
τους αυριανούς μαχητές της εθνικής μας ανεξαρτησί-
ας. Αγύμναστοι και απόλεμοι οι ραγιάδες, πλην των 
Μανιατών, των Σουλιωτών και των αρματολών της Βο-
ρείου Ελλάδος, διδάσκονται τώρα από το παράδειγμα 
όλων αυτών, αρματολών και κλεφτών, Σουλιωτών και 
Μανιατών, και εξεγείρονται υπέρ της ελευθερίας, του 
ιστορικού δικαίου και της πατρικής κληρονομιάς, που 
είχε αφαιρεθεί δια της βίας.

      Στον αγώνα της ανεξαρτησίας μεγαλόπρεπα 
παρουσιάζεται η πλούσια ανάδειξη ηγητόρων, αυτών 
που αποτελούν τα κεφαλαία γράμματα της ιστορίας. 
Άφθονες ηγετικές φυσιογνωμίες αναπηδούν από κάθε 
γωνιά της ελληνικής γης, για να προσφέρουν στον αγώ-
να επισκόπους, στρατηγούς, ναυάρχους, υπουργούς, 
παιδαγωγούς. ιστορικούς, δημοσιογράφους, ποιητές. 
Ξύπνησε ο ελληνισμός, και υπό το πρόσταγμα « Δεύτε 
παίδες ελλήνων, η πατρίς σας καλεί », ανέλαβε το ηρά-
κλειο έργο της εθνικής του αποκαταστάσεως.

      Ποίος ύμνος έχει την δύναμη να εξάρει τους θε-
ούς, από τους οποίους γέμισε η ελληνική γη, και τους 
μεγάλους στρατηγούς και ναυάρχους, που αυτοδίδα-
κτοι ξεπήδησαν από αυτή ;

      Τίνος η φαντασία δύναται να υμνήσει τους 
στρατούς, οι οποίοι ανεπήδουν αυτοφυείς, αήττητοι, 
ανά πάσα ελληνική χαράδρα ;

      Το κίνημα των ενόπλων ανταρτών κατά της  
τουρκικής εξουσίας έχει στα υπόδουλα Βαλκάνια ένα 
χαρακτήρα ενιαίο. Η μορφή αυτή του αγώνα στην 
Ελλάδα παίρνει γρήγορα μεγάλες διαστάσεις, για να 
ολοκληρωθεί στο τέλος του 18ου αιώνα – αρχές 19ου. 
Στους κλέφτες στηρίχθηκαν τα σχέδια του Ρήγα, και 
αυτοί αποτέλεσαν τους πολεμικούς πυρήνες της επα-
νάστασης. Το όνομα κλέφτης, λέγει ο Κολοκοτρώνης, 
βγήκε από την εξουσία με συκοφαντικό χαρακτήρα. « 
Μας ονομάζουν οι άρχοντες και το γουναρικό ( Οι κο-
τζαμπάσηδες ) κλέφτες ». Ωστόσο ήταν τόσο λαοφιλές 
το κίνημα ώστε και ο χαρακτηρισμός έχασε την αρχική 
του σημασία στη γλώσσα του λαού και άρχισε πια να 
σημαίνει « αγωνιστές αντάρτες » κατά του εχθρού. Η 
δράση τους είναι πυκνή και οι επιχειρήσεις τους δια-
κρίνονται από μια ιδιότυπη στρατηγική, που αλλάζει 
τακτική ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες. Έτσι 
άλλοτε δρουν κατά μεγάλες ομάδες και άλλοτε χωρίζο-
νται σε μικρές, που με αδιάκοπες επιθέσεις φθείρουν 
τον εχθρό και τιμωρούν τους καταπιεστές των πληθυ-
σμών της υπαίθρου. Η ζωή μέσα στην κλέφτικη ομάδα 
ήταν αναμφισβήτητα σκληρή και γεμάτη κινδύνους. Η 
μετακίνηση τους ήταν αδιάκοπη και η καταδίωξη τους 
από τους Τούρκους δυνάστες επίσης σκληρή. Εναντί-
ον τους επιστρατεύονταν όλα τα απάνθρωπα μέσα, 
όπως το παλούκωμα, το σπάσιμο των κοκάλων, οι 
κρεμάλες και άλλοι βάρβαροι τρόποι θανατικών εκτε-
λέσεων. Ο Διονύσιος Φιλόσοφος και τα παλικάρια του 
από τα περίχωρα της Παραμυθιάς στην εξέγερση του 
1611 εγδάρησαν ζωντανοί.

      Η εσωτερική ζωή των κλέφτικων ομάδων στη-
ριζόταν σ’ ένα καθεστώς στρατιωτικής πειθαρχίας. 
Υπήρχε ο αρχηγός ( καπετάνιος ), τα πρωτοπαλίκα-
ρα και τα παλικάρια. Δίπλα στους ενόπλους κλέφτες 
ζούσε μια μικρή κοινωνία ανθρώπων που είχαν σαν 
καθήκον να βοηθούν στον κοινωνικό καταμερισμό της 
εργασίας μέσα στην ομάδα, όπως τουφεξήδες, τεχνι-
κοί των αρμάτων, τσαρουχάδες, ραφτάδες κ. ά. Ακόμα 
μέσα στην ομάδα υπήρχε ο τραγουδιστής, ο άνθρω-
πος που είχε προορισμό να φτιάχνει και να τραγουδά-
ει τα κλέφτικα τραγούδια, δημιουργήματα της λαϊκής 
μούσας, που απαθανάτιζαν τους πολεμικούς άθλους 
της κλεφτουριάς.

      Ο συντονισμός της κλέφτικης δράσης γινόταν 
με συνελεύσεις των αρχηγών που συγκαλούνταν στα 
βουνά όταν προέκυπτε ανάγκη. Οι κλέφτες ενισχύο-

νταν με όπλα από τις μυστικές οργανώσεις του πα-
ροικιακού ελληνισμού, αλλά και από τα ευρωπαϊκά 
επαναστατικά καθεστώτα και τη Ρωσία. Οι Γάλλοι π.χ. 
ενίσχυσαν σε όπλα τους Σουλιώτες, η Μ. Αικατερίνη 
τον Κατσώνη, το « Ελληνόγλωσσο Ξενοδοχείο » του 
Παρισιού τους κλέφτες κ.λπ. Γενικά το κίνημα των κλε-
φτών στράφηκε κατά του κατακτητή με σφοδρότητα, 
τόνωσε το εθνικό φρόνημα του ραγιά, και βοήθησε την 
ενότητα του λαού.

      Ο αρματολός είναι μια διαφορετική περίπτωση 
ένοπλης παρουσίας στο σκλαβωμένο ελληνικό χώρο. 
Για να αντιμετωπίσουν την ολοένα αυξανόμενη δύνα-
μη κλεφτουριάς οι Τούρκοι κατακτητές κατέφυγαν σ’ 
ένα θεσμό γνωστό στα καθεστώτα της Ανατολής από 
την εποχή των Βυζαντινών ακριτών, που διαμορφώ-
θηκε κατάλληλα στις τοπικές συνθήκες της Ελλάδος 
από τους Βενετσιάνους κατακτητές : Όπλιζαν, δηλα-
δή, ντόπια στρατιωτικά σώματα στα οποία ανέθεταν 
την ευθύνη της τάξεως σε μια περιοχή έναντι γενναίων 
οικονομικών ανταλλαγμάτων. Ο θεσμός αυτός είναι το 
αρματολίκι. Οι Τούρκοι συνήθως παραχωρούσαν μια 
περιοχή σ’ ένα πρώην κλέφτη, με τον οποίο είχαν συ-
νεννοηθεί προηγούμενα και του είχαν δώσει αμνηστία. 
Ο αρματολός, ή καπιτάνος, με κληρονομικό δικαίωμα 
στο αρματολίκι, αναλάβαινε να εμπεδώσει την τάξη 
στη περιοχή διατηρώντας σώμα οπλοφόρων, που η 
συντήρηση του εξασφαλιζόταν με άμεση φορολογία 
των αγροτών για τη πληρωμή του μισθού τους, του 
λεγόμενου λουφέ. Μέσα στα καθήκοντα των αρματο-
λών ήταν να εξοντώνουν τους κλέφτες. Πολύ συχνά οι 
αρματολοί, που για τον ένα ή τον άλλο λόγο ερχόταν 
σε αντίθεση με την τουρκική εξουσία, μεταπηδούσαν 
ευκολότατα στην τάξη των κλεφτών.

      Με την πάροδο του χρόνου αρματολοί και κλέ-
φτες συνδέθηκαν περισσότερο μεταξύ τους και ένω-
σαν τις προσπάθειες τους εναντίον των Τούρκων. 
Στην αποσύνθεση του αρματολικιού συντέλεσε απο-
φασιστικά το φούντωμα του κλέφτικου, οπότε άρχισαν 
να σημειώνονται απανωτές ανταρσίες αρματολών, να 
εγκαταλείπονται τα αρματολίκια και τα σώματα των 
ενόπλων να περνούν στις γραμμές της κλεφτουριάς. 
Από τα αρματολίκια πέρασαν πολλοί από τους σημα-
ντικότερους του ένοπλου αγώνα του 21 και, μαζί με την 
κλεφτουριά, ο θεσμός στάθηκε ένα αληθινό σχολείο 
πολέμου για τους υπόδουλους Έλληνες.

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Γράφει o Υπτγος ε.α., Γεώργιος Γκορέζης, αρθογράφος, συγγραφέας

200 ΧΡΟΝΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ
Αρματολοί και κλέφτες
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Ποιό ήταν το ευρύτερο ιστορικό και πολιτι-
κο-κοινωνικό πλαίσιο της Ευρώπης στις 
αρχές του 19ου αιώνα; Ποιοί ήταν οι αντα-

γωνισμοί μεταξύ των Μεγάλων Δυνάμεων και ποιές 
οι διακυμάνσεις των συμφερόντων τους; Πώς διαμορ-
φωνόταν η στάση καθεμίας από τις Μεγάλες Δυνάμεις 
έναντι του  ζητήματος της Ελλάδος; 

Σε αυτά τα ερωτήματα απαντά συνοπτικά το ακό-
λουθο άρθρο, παρουσιάζοντας τη συναρπαστική 
διπλωματική ιστορία και τις ευτυχείς συγκυρίες που 
οδήγησαν  τελικά στην ίδρυση του ανεξάρτητου Ελλη-
νικού Κράτους.

1.	 Το ευρωπαϊκό πλαίσιο
Ο 19ος αιώνας ήταν ο αιώνας των επαναστάσεων. 

Στην Ευρώπη, τα κηρύγματα του Διαφωτισμού και οι 
ιδέες της Γαλλικής Επανάστασης ανέδειξαν την αστική 
τάξη, γέννησαν εθνικά κινήματα και πυροδότησαν κοι-
νωνικές εξεγέρσεις. Η Ευρώπη του παλαιού καθεστώ-
τος των φεουδαρχών και των μεγάλων πολυεθνικών 
αυτοκρατοριών, μετασχηματιζόταν σε Ευρώπη των 
εθνών-κρατών . 

Η ελληνική επανάσταση από τον Οθωμανικό ζυγό, 
ήταν εθνική και όχι κοινωνική. Οι Μεγάλες Δυνάμεις 
ωστόσο, προσηλωμένες στη διατήρηση του παλαιού 
καθεστώτος και τρομοκρατημένες από την μεταδοτικό-
τητα των επαναστάσεων, καταδίκασαν από κοινού και 
έντονα την ελληνική επανάσταση. Παράλληλα, προ-
στάτευαν την οθωμανική αυτοκρατορία, τον «Μεγάλο 
ασθενή». Μία ενδεχόμενη κατάρρευση της οθωμανικής 
αυτοκρατορίας θα αναζωπύρωνε το Ανατολικό Ζήτη-
μα και θα προσέθετε νέο πεδίο αντιπαραθέσεων στον 
υφιστάμενο ανταγωνισμό των Μεγάλων Δυνάμεων. 

Την ενότητα στην αντιμετώπιση της Ελληνικής Επα-
νάστασης διέσπασαν συνιστώσες όπως οι επιτυχίες 
του αγώνα, οι ιδέες του φιλελευθερισμού στην ηγεσία 
της Αγγλίας, η Ρωσοτουρκική αντιπαλότητα και οι 
πρωτοβουλίες ανταγωνιστικών συμφερόντων των δυ-
νάμεων. Αυτά τα δεδομένα οδήγησαν σταδιακά, στην 
αρχικά απρόβλεπτη συνισταμένη της ανεξαρτησίας 
του ελληνικού κράτους. 

2.	 Η Ευρώπη των Μεγάλων Δυνάμεων
Οι Μεγάλες Δυνάμεις, Ρωσία, Αυστρία, Αγγλία και 

Πρωσία αφού νίκησαν τον Ναπολέοντα, εγκαινίασαν 
το σύστημα των συνεδρίων, την άσκηση δηλαδή δι-
πλωματίας μέσω των διασκέψεων. Σκοποί τους ήταν: 
α) η από κοινού αντιμετώπιση κρίσεων και επαναστα-
τικών εξεγέρσεων εναντίον της ‘Νομιμότητας’ της κα-
θεστηκυίας πολιτικής και κοινωνικής τάξης (του status 
quo), β) η διατήρηση των ισορροπιών μεταξύ των δυ-
νάμεων και γ) η διασφάλιση της ειρήνης . 

Το 1815 πραγματοποιήθηκε το Συνέδριο της Βιέν-
νης, υπό την προεδρία του Αυστριακού καγκελαρίου 
Μέττερνιχ, με συμμετοχή πλήθους ηγετών της Ευρώ-

πης. Εκεί αναδιαμορφώθηκε ο ευρωπαϊκός χάρτης και 
θεμελιώθηκε η ευρωπαϊκή διπλωματία του επόμενου 
αιώνα2. Ακολούθησε η δημιουργία της Ευρωπαϊκής 
Συμφωνίας (European Concert), ενός ομίλου των πέντε 
ισχυρών (Ρωσσία, Αυστρία, Πρωσία, Αγγλία, και Γαλ-
λία) που θα αντιμετώπιζαν από κοινού τα προβλήματα 

Όμως, πέραν των κοινών κινδύνων και στόχων, οι 
Μεγάλες Δυνάμεις είχαν  αποκλίνοντα συμφέροντα, 
χωριστή εξωτερική πολιτική και διαφορές, πολιτικές 
και ιδεολογικές. Στο πλαίσιο αυτό, στο παιχνίδι των 
ισορροπιών ισχύος και επιρροής, οι τρείς καθαρά 
απολυταρχικές δυνάμεις Ρωσσία, Αυστρία και Πρω-
σία σχημάτισαν την Ιερά Συμμαχία, η οποία εστίαζε 
στην καταστολή μελλοντικών επαναστάσεων. Η Αγγλία 
μη ενστερνιζόμενη τις αρχές τους, υπέγραψε μαζί τους 
μία παράλληλη Συνθήκη, της Τετραπλής Συμμαχίας η 
οποία καθιέρωνε την σύγκληση Συνεδρίων. Οι τέσσε-
ρις δυνάμεις από το πρώτο Συνέδριο στο Αίξ-λα-Σα-
πέλ το 1815, προσκάλεσαν και την μεταναπολεόντεια 
ηττημένη Γαλλία. Αντικείμενο αυτού του συνεδρίου 
όπως και του συνεδρίου στο Τροπάου το 1820, ήταν 
οι επαναστάσεις στις Ισπανικές αποικίες της Νοτίου 
Αμερικής, στην Ισπανία, Πορτογαλία και το Βασίλειο 
των δύο Σικελιών. Η Αγγλία απέρριπτε τις εσωτερικές 
επεμβάσεις, ενώ η Αυστρία η πλέον απειλούμενη από 
εξεγέρσεις, επέμενε στην ένοπλη καταστολή. Όμως, η 
ενδημική  επαναστατική φλόγα  έφερνε νέες εξεγέρσεις 
στην Ευρώπη (στην Πορτογαλία, των Καρμπονάρων 
στη Νάπολη, φοιτητών στη Γερμανία, στρατού στην 
Ισπανία). Στο Συνέδριο του Λάιμπαχ το 1821, αποφα-
σίστηκε η ένοπλη καταστολή του ιταλικού κινήματος3. 

3.	 Καθολική αποδοκιμασία της Ελληνικής 
Επανάστασης 

Μέσα στο έντονα αντιεπαναστατικό κλίμα του συ-
νεδρίου του Λάιμπαχ, έφθασε η είδηση του ελληνικού 
κινήματος στη Μολδοβλαχία . Ο χρονισμός δεν ήταν 
ευνοϊκός για το ελληνικό εγχείρημα και προκάλεσε 
οξεία διπλωματική αντιπαράθεση . Ο Καποδίστρι-
ας, υπουργός εξωτερικών της Ρωσσίας προσπάθησε 
ανεπιτυχώς να πείσει για τον εθνικό χαρακτήρα της 
εξέγερσης που ήταν διαφορετικός από τα λοιπά κοι-

νωνικά κινήματα συνταγματικών ελευθεριών. Ο Μέτερ-
νιχ όμως, ορθώς κρίνοντας την ελληνική επανάσταση 
ως την πλέον απειλητική για τα διακυβεύματα της Αυ-
στρίας, την καταδίκασε έντονα. Ο τσάρος Αλέξανδρος, 
προστάτης των ορθοδόξων και εχθρός του σουλτάνου, 
θα αναμενόταν να δράσει ως φυσικός υποστηρικτής 
της επανάστασης.  Όμως, μακριά από την επιρροή 
του αντιμωαμεθανικού ρωσσικού κλήρου και στρατού, 
όντας παράλληλα εμπνευστής της Ιεράς Συμμαχίας και 
υπέρμαχος των στρατιωτικών επεμβάσεων,  υπέκυψε 
στην πίεση και χειραγώγηση του Μέτερνιχ και συνο-
μολόγησε την αποκήρυξη της ελληνικής επανάστασης 
. Αυτή αντιμετωπίστηκε ως εσωτερικό θέμα της οθω-
μανικής αυτοκρατορίας, που ευκταίο ήταν να επιλυθεί 
εσωτερικά. Κανένας δεν επιθυμούσε αναζωπύρωση 
του Ανατολικού Ζητήματος. Μετά δε από μία ενδεχόμε-
νη κατάρρευση της οθωμανικής αυτοκρατορίας, η δια-
χείριση των απέραντων εδαφών της θα όξυνε περαιτέ-
ρω τα ανταγωνιστικά συμφέροντα των δυνάμεων . 

Οι Αυστρία και Αγγλία αν και αποκλίνουσες μετα-
ξύ τους, χάριν του κοινού συμφέροντος για αποτροπή 
ενός Ρωσσο-τουρκικού πολέμου που θα ενίσχυε την 
Ρωσσία, άσκησαν πίεση στον Τσάρο για ουδετερότη-
τα. Ως αποτέλεσμα, στο συνέδριο της Βερόνας το 1822 
η αποδοκιμασία της επανάστασης ήταν καθολική  

4.	 Αλλαγή στη στάση της Αγγλίας με τον 
Κάνινγκ  –  Αγγλο-ρωσσικός ανταγωνισμός

Ο νέος υπουργός εξωτερικών Κάνινγκ με την εμπει-
ρία της διοίκησης των Ινδιών και σταθερός στην προ-
άσπιση των Βρετανικών συμφερόντων, ανέγνωσε 
το ελληνικό ζήτημα  υπό το φιλελεύθερο πρίσμα  της 
δυναμικής του εμπορίου και του βιομηχανικού κεφα-
λαίου8. Ως αποτέλεσμα, η επιρροή του Μέτερνιχ υπο-
χώρησε και το δόγμα της διατήρησης της ακεραιότητας 
της Οθωμανικής αυτοκρατορίας αναθεωρήθηκε. Οι 
επιτυχίες των Ελλήνων (η καταστροφή του Δράμαλη 
στα Δερβενάκια το 1822) η επιθυμία εκπροσώπων του 
αγώνα να προσεγγίσουν την Αγγλία (Μαυροκορδάτος) 
και το ενδεχόμενο αλλαγής της Ρωσσικής πολιτικής, 
οδήγησαν τον Κάνινγκ σε νέα κατεύθυνση . Διαμήνυσε 
στην Πύλη να φέρεται με δικαιοσύνη στους χριστια-
νούς και αναγνώρισε τα ελληνικά πλοία ως εμπόλεμα 
(ενώ ως τότε θεωρούνταν μόνο πειρατικά). Άμεσα, 
εξαργύρωσε την συμπάθεια των Ελλήνων και έχρισε 
το βρετανικό ναυτικό επιτηρητή στο Αιγαίο . Η Ρωσ-
σία τότε μόνο συνειδητοποίησε ότι καθυστέρησε να 
αξιοποιήσει τη θέση της προστάτιδας των ορθοδόξων 
και να εκμεταλλευτεί τις περιστάσεις προς όφελος των 
γεωπολιτικών και οικονομικών της συμφερόντων για 
κάθοδο στη Μεσόγειο. 

Συνέχεια στην σελίδα 8

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Γράφει η Φωτεινή Βελέντζα-Κουϊμιτζή 
Πτυχιούχος ΕΚΠΑ

Ο Αγώνας της ελληνικής ανεξαρτησίας 
και η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων

Ο Ιωάννης Καποδίστριας, υπουργός εξωτερικών της Ρωσσίας (1816-1822) και 
πρώτος κυβερνήτης της Ελλάδος (1828-1831).
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  Με τον ελληνικό αγώνα να αντέχει, ο Αγγλο-ρωσσι-

κός ανταγωνισμός με εναλλασσόμενες πρωτοβουλίες, 
έφερε το 1824 σημαντικές εξελίξεις. Ο τσάρος Αλέξαν-
δρος υπέβαλε στις Μεγάλες Δυνάμεις το Σχέδιο των 
Τριών Τμημάτων, προς απογοήτευση των Ελλήνων.  
Ήταν μία πρόταση ειρήνευσης με τη δημιουργία τριών 
αυτόνομων αυτοδιοικούμενων ηγεμονιών στο πρότυ-
πο των παραδουνάβιων, φόρου υποτελών στο σουλ-
τάνο (Ανατολική Ελλάς,  Δυτική Ελλάς και Μεσημβρι-
νή Ελλάς, και τα νησιά του Αιγαίου αυτοδιοικούμενα). 
Καμία δύναμη δεν απέρριψε ανοικτά την πρόταση. Οι 
Άγγλοι όμως σχεδίαζαν σιωπηρά την αποτυχία της9. 

Σύντομα χορηγήθηκε το πρώτο Αγγλικό δάνειο, δο-
κιμασμένο μέσο ‘υποδούλωσης’ του δανειολήπτη11. 
Αν και ληστρικό ως προς τους όρους του, το δάνειο 
έδινε υλική και ηθική ανακούφιση στον Αγώνα και 
τον συνέδεε με το οικονομικό συμφέρον της Αγγλίας. 
Μέσω του δανείου, η ελληνική κυβέρνηση αναγνωρι-
ζόταν στο εξωτερικό και ενισχυόταν εσωτερικά . Ακο-
λούθησε το δικαίωμα στα ελληνικά πλοία να αποκλεί-
ουν οθωμανικά φρούρια και να ενεργούν νηοψίες σε 
ουδέτερα πλοία.  

Η ρωσσική αντιπροσωπεία, το 1825, κατά το συ-
νέδριο της Πετρούπολης πρότεινε διαδοχικά, την επι-
βολή ειρήνης ακόμη και με στρατιωτική επέμβαση των 
Μεγάλων Δυνάμεων, την τετράμηνη ανακωχή και την 
ευρωπαϊκή διαμεσολάβηση. Ο σουλτάνος ενισχυμέ-
νος από τις επιτυχίες της αιγυπτιακής βοήθειας πα-
ρέμενε αδιάλλακτος, ακόμη και σε απειλή του τσάρου 
Αλεξάνδρου για μονομερή στρατιωτική επέμβαση 
(σχέδιο που ματαίωσε ο θάνατός του) .

Οι Έλληνες ηγέτες που είχαν αντιληφθεί ότι η επα-
νάσταση ήταν άρρηκτα εξαρτημένη από τις δυνάμεις 
Αγγλία, Ρωσσία και Γαλλία, διαμόρφωναν ήδη τρείς 
τάσεις για την μελλοντική διακυβέρνησή τους, βάσει 
προτίμησης προστάτιδος δύναμης  (οι τάσεις εξελί-
χθηκαν στα τρία αντίστοιχα κόμματα, φιλοαγγλικό, 
φιλορωσσικό και φιλογαλλικό). Η φιλοαγγλική επι-
τροπή Ζακύνθου συνέταξε επιστολή προς το αγγλικό 
υπουργείο εξωτερικών, με τις υπογραφές του Μαυ-
ροκορδάτου και αριθμού σημαντικών πολιτικών και 
στρατιωτικών, γνωστή ως Πράξη Υποταγής, αιτούμενη 
αποκλειστική παράδοση της προστασίας της Ελλάδος 
στην Αγγλία13. Σε λίγους μήνες ακολούθησε το δεύτε-
ρο Αγγλικό δάνειο .  

5.	 Αλλαγή στάσης της Ρωσσίας  –  Αγγλο-ρωσ-
σική προσέγγιση  –   Ναυμαχία του Ναυαρίνου 

Ο συντηρητικός νέος τσάρος Νικόλαος, κατανοώ-
ντας την χαμένη ευκαιρία της Ρωσσίας για ανάπτυξη 
των συμφερόντων της στα βαλκάνια και τη Μεσόγειο, 
καθώς και το προβάδισμα που επέτρεψε στην Αγγλία 
η διστακτικότητα του προκατόχου του (τσάρου Αλέξαν-
δρου), έστειλε τελεσίγραφο στον σουλτάνο. Η Αγγλία 
τότε, έσπευσε σε μυστική υπογραφή του Ρωσσο-
βρετανικού Πρωτοκόλλου της Πετρούπολης το 1826. 
Σκοπός του πρωτοκόλλου ήταν η συμφωνία κοινής 
και όχι μονομερούς δράσης, η δέσμευση από κοινού 
Αγγλίας και Ρωσσίας για διατήρηση ισορροπίας των 

συμφερόντων τους και η αποφυγή ιδιοτελούς επιρρο-
ής και εκμετάλλευσης του νέου κράτους . Ωστόσο, και 
οι δύο συμβαλλόμενες δυνάμεις απέβλεπαν σε μονο-
μερή καταστρατήγηση του Πρωτοκόλλου που είχαν 
οι ίδιες υπογράψει .  Η Ιερά Συμμαχία, μετά την ρητή 
απόφαση στήριξης της ελληνικής επανάστασης αντί-
θετα στην δική της στάση και αφού εν τω μεταξύ είχε 
καταστείλει κάθε άλλη επανάσταση, οδηγήθηκε σε 
κατάρρευση. Λίγο πριν την πτώση του Μεσολογγίου, 
για πρώτη φορά αναγνωριζόταν ελληνική εθνότητα και 
κρατική οντότητα με χερσαία εδάφη και νησιά και την 
επωνυμία ‘Grèce’. 

Οι εξελίξεις του αγώνα που ακολούθησαν ήταν 
αποθαρρυντικές: το 1827 η Ακρόπολη των Αθηνών 
έπεσε και ο αιγυπτιακός στόλος απειλούσε την Ύδρα.  
Αγγλία, Ρωσσία και Γαλλία ωστόσο, ήταν αποφασι-
σμένες να δώσουν  λύση. Η Γαλλία με την πίεση της 
κοινής γνώμης της, την επιθυμία ανάκτησης γοήτρου 
μετά την ναπολεόντεια περίοδο, τα εμπορικά της συμ-
φέροντα και την προώθηση που της εξασφάλιζε η Αγ-
γλία ως αντίβαρο στη Ρωσσία, συνυπέγραψε το 1827 
την Ιουλιανή Συνθήκη του Λονδίνου. Αυτή προέβλεπε 
ανακωχή μεταξύ Ελλήνων και οθωμανών, ειρήνευση 
και διαπραγματεύσεις. Ο σουλτάνος την απέρριψε και 
απάντησε με ενίσχυση του αιγυπτιακού στόλου18.

Λίγο αργότερα, οι στόλοι των τριών δυνάμεων, με 
τους ναυάρχους Έυντεν,  Δεριγνύ και επί κεφαλής τον 
Άγγλο Κόδριγκτον κατέπλευσαν στην Πελοπόννησο 
για να επιβάλουν την ανακωχή. Με τους αντίπαλους 
στόλους παραταγμένους στον κόλπο του Ναυαρίνου, 
ήταν η τουρκική προκλητικότητα, οι ασαφείς οδηγίες 
των Ευρωπαίων, η πρωτοβουλία του Κόδριγκτον και 
ίσως και η τύχη της Ελλάδος, που συνηγόρησαν στο 
να προκληθεί ανάφλεξη. Η ναυμαχία κατέληξε σε ολο-
σχερή καταστροφή του τουρκοαιγυπτιακού στόλου. 
Η Ρωσσία και οι φιλελεύθεροι Γάλλοι αντέδρασαν με 
ικανοποίηση και χαρά, η Αυστρία με αποδοκιμασία, η 
Αγγλία με σκεπτικισμό και οι Έλληνες με ενθουσιασμό 

και αναπτέρωση του ηθικού τους.  Η Τουρκία συντε-
τριμμένη και εξοργισμένη κήρυξε ιερό πόλεμο.  

6.	 Ρωσσοτουρκικός πόλεμος – αιφνίδια αγγλική 
πρόταση ανεξάρτητου κράτους

Ο Ιωάννης Καποδίστριας έφθασε στο Ναύπλιο τον 
Ιανουάριο του 1828 και ανέλαβε καθήκοντα ως πρώ-
τος κυβερνήτης της Ελλάδος. Τον Απρίλιο του 1828 
η Ρωσσία κήρυξε πόλεμο στην Τουρκία.  Η Γαλλία, 

απέστειλε στην Πελοπόννησο στρατό που εκδίωξε  τον 
τουρκοαιγυπτιακό στρατό∙ κατέλαβε όλα τα φρούρια 
των Οθωμανών και προχώρησε πέρα από τον Ισθμό 
της Κορίνθου . Η Αγγλία επεδίωκε δημιουργία κρά-
τους, περιορισμένης όμως έκτασης και υπό την δική 
της επιρροή, που δεν θα έθιγε την Οθωμανική ακεραι-
ότητα και θα απείχε από τα αγγλοκρατούμενα Επτά-
νησα (από φόβο μετάδοσης της επανάστασης και σε 
αυτά). Για το λόγο αυτό, απέτρεψε την επέκταση των 
Γάλλων άνω του Ισθμού και έσπευσε σε ένα Πρωτό-
κολλο Εγγυήσεως για την Πελοπόννησο και τις Κυκλά-
δες∙ με πρόσχημα την προστασία, η Αγγλία προδιέ-
γραφε συγκεκαλυμμένα τα περιορισμένα μελλοντικά 
σύνορα της Ελλάδος . 

Τον Σεπτέμβριο του 1828, πρεσβευτές των τριών 
δυνάμεων και ο κυβερνήτης Καποδίστριας, διαπραγ-
ματεύτηκαν σε διάσκεψη στον  Πόρο και πρότειναν ως 
οριοθέτηση, την γραμμή Άρτας-Βόλου περιλαμβάνο-
ντας τις Κυκλάδες και την Εύβοια (χωρίς την  Ήπειρο, 
τη Σάμο και την Κρήτη), πρόταση που τα μέρη δίστα-
ζαν να εγκρίνουν. Όταν ο στρατός του τσάρου προή-
λασε επιτυχώς έως την Αδριανούπολη, ο σουλτάνος 
τότε μόνο έκαμψε την αδιαλλαξία του και αποδέχθηκε 
την Συνθήκη Ειρήνης της Αδριανούπολης που προέ-
βλεπε τα σύνορα Άρτας-Βόλου. Η τροπή των εξελίξεων 
δυσαρέστησε και θορύβησε την Αγγλία. Το πλεονέκτη-
μα στο ελληνικό ζήτημα που απέκτησε τώρα η Ρωσσία 
και η ευρύτερη ισχυροποίησή της, η επαπειλούμενη 
κατάρρευση του ‘Μεγάλου Ασθενούς’ (κατ’άλλους 
ερευνητές η νέα πολιτική της Ρωσσίας για διατήρηση 
της Οθωμανικής αυτοκρατορίας ) και η απειλή των αγ-
γλικών συμφερόντων, ιδίως στα Επτάνησα και την Εγ-
γύς Ανατολή, έστρεψαν την Αγγλία σε νέα λύση. Την 
αιφνίδια πρόταση ενός περιορισμένου αλλά ανεξάρ-
τητου ελληνικού κράτους. Το 1830 οι χώρες Αγγλία, 
Ρωσσία και Γαλλία υπέγραψαν το Πρωτόκολλο του 
Λονδίνου που προέβλεπε τη δημιουργία πλήρως ανε-
ξάρτητου κράτους της Ελλάδος, με την εγγύηση των 
δυνάμεων και περιορισμένη έκταση. Το πολίτευμα θα 
ήταν μοναρχικό με Γερμανό βασιλέα τον Λεοπόλδο του 
Σαξ Κόμπουργκ. Η Πύλη συμφώνησε, ενώ ο Καποδί-
στριας αντί του υπό ίδρυση φερόμενου ΄ανεξάρτητου 
κράτους΄, έβλεπε ήδη όρους αποικίας.
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 Η ναυμαχία του Ναυαρίνου, 20 Οκτωβρίου 1827

Υπογραφή του Πρωτοκόλλου της Ανεξαρτησίας στο 
Λονδίνο, τοιχογραφία της ζωφόρου της Αίθουσας 

Τροπαίων της Βουλής των Ελλήνων.
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Νέες εξελίξεις, όπως η παραίτηση του Λεοπόλδου 
πριν αναλάβει τον θρόνο, οι νέες εξεγέρσεις στην Ευ-
ρώπη (σε Ιταλία, Πολωνία και Βέλγιο) και οι νέοι εκ-
πρόσωποι των τριών δυνάμεων (μεταξύ τους ο Ταλε-
ϋράνδος της Γαλλίας) οδήγησαν σε διαφορετική λύση. 
Τον Σεπτέμβριο του 1831 δολοφονήθηκε ο Έλληνας 
κυβερνήτης Καποδίστριας και τον Μάιο του 1832 ακο-
λούθησε ο ορισμός βασιλέα. Ομόφωνα οι μεγάλες δυ-
νάμεις εξέλεξαν τον  Όθωνα του οίκου της Βαυαρίας. Η 
επιλογή αυτή εξυπηρετούσε την δι’αντιπροσώπων τους 
επικυριαρχία και ταυτόχρονα αναγνώριζε διπλωματικά 
την Ελλάδα.

7.	 Ο Φιλελληνισμός
Παράλληλα με τον ιδιοτελή ανταγωνισμό συμφερό-

ντων των κυβερνήσεων των Μεγάλων Δυνάμεων, ανα-
πτύχθηκε πρωτοφανής γνήσια συμπάθεια και έμπρα-
κτη ηθική και υλική υποστήριξη της κοινής γνώμης της 
Ευρώπης. Το κίνημα του φιλελληνισμού γεννήθηκε 
από τις ιδέες της Γαλλικής Επανάστασης, τον φιλελευ-
θερισμό και τον ρομαντισμό. Οι εξόριστοι επαναστά-
τες, οι πολιτικοί μετανάστες, οι ποιητές, οι εύποροι, οι 
διανοούμενοι, άνδρες και γυναίκες της αστικής τάξης, 
αναζητούσαν τον ιδανικό κόσμο της γραμματείας της 
αρχαίας Ελλάδας. Η επαφή με τους απογόνους της και 
τα ερείπια, απτά κατάλοιπα του ελληνικού πολιτισμού 
στα σκλαβωμένα εδάφη, τους προκαλούσαν συγκί-
νηση και θαυμασμό. Οι ρομαντικοί περιηγητές, με το 
συναίσθημα, τη φαντασία, το συγκινησιακό, εξωτικό 

και ονειρικό στοιχείο που τους χαρακτήριζε , έδωσαν 
πλήθος εικαστικών και λογοτεχνικών έργων εμπνευ-
σμένων από την Ελλάδα καθώς και εικονογραφημένων 
ταξιδιωτικών λευκωμάτων. Οι φιλέλληνες προέβαλλαν 
στις χώρες τους τα γεγονότα και με την εξιδανικευμένη 
εικόνα της Επανάστασης που μετέδιδαν, ενίσχυαν την 
συμπάθεια για τους σκλαβωμένους και την αντιπάθεια 
προς τον βάρβαρο μουσουλμάνο δυνάστη, εχθρό του 
πολιτισμού . 

Οι φιλελληνικές επιτροπές που οργανώθηκαν στις 
πόλεις Μόναχο, Γένοβα, Παρίσι, Μασσαλία, Βέρνη, Ζυ-
ρίχη, Μαδρίτη, ως και Βοστώνη των ΗΠΑ, συγκέντρω-
ναν οικονομική και υλική βοήθεια. Χίλιοι Ευρωπαίοι 
εθελοντές πολέμησαν στην Ελλάδα .  Επιφανέστερος 
φιλέλληνας ήταν ο εκπρόσωπος της επιτροπής του 
Λονδίνου λόρδος Μπάυρον που ήταν και η επιδραστι-
κότερη προσωπικότητα της εποχής του. Ο θρυλικός ρο-
μαντικός ποιητής διέθεσε την διεθνή ακτινοβολία του, 
την πολιτική, πνευματική και καλλιτεχνική του δύναμη, 
την προσωπική περιουσία και την ζωή του στον αγώνα 
των Ελλήνων. Ηγέτες και λαός του ανταπέδωσαν ολό-
ψυχα αναγνώριση και ευγνωμοσύνη.  Ο φιλελληνισμός 
και η ομόθυμη συμπάθεια της κοινής γνώμης, με την 
αδιάλειπτη πίεση που ασκούσαν, συνέβαλε κι εκείνη 
στη διαμόρφωση της πολιτικής των κυβερνήσεων21. 

8.	 Σύνοψη 
Η επανάσταση του ελληνικού έθνους καταδικάστηκε 

αρχικά από όλες τις Μεγάλες Δυνάμεις. Στην αδυναμία 
της Πύλης να την καταστείλει, ανέλαβαν την επίλυση 
του ελληνικού προβλήματος με γνώμονα τα οικεία συμ-
φέροντα. Η Αγγλία, με φιλελεύθερη προοπτική, πρώ-

τη υιοθέτησε την ιδέα ενός περιορισμένου υποτελούς 
κράτους. Με επιδέξια διπλωματία ηγήθηκε των εξελί-
ξεων, με μόνη αστοχία για τους σχεδιασμούς της την 
ανάφλεξη της Ναυμαχίας του Ναυαρίνου. Η Ρωσσία 
αντιλήφθηκε καθυστερημένα την χαμένη ευκαιρία για 
τα συμφέροντά της και ενεπλάκη αργά σε τουρκικό πό-
λεμο, χωρίς εδαφικό ίδιον όφελος . Η μεταναπολεόντεια 
Γαλλία επανήλθε στο προσκήνιο δημιουργώντας ερεί-
σματα στην Ανατολική Μεσόγειο. Η Πρωσία προσέφε-
ρε τον Όθωνα, πρώτο μονάρχη και η κάθετα αρνητική 
Αυστρία αποδέχθηκε τα τετελεσμένα, αναγκαστικά.

Μέσα από ένα γαϊτανάκι διπλωματικών χειρισμών 
επιβολής, αμοιβαίας καχυποψίας και επιβουλής και 
αναζήτησης ισορροπιών, μέσα από διασκέψεις, πρω-
τόκολλα και Συνθήκες έντεκα ετών, με τα εκμεταλλευτι-
κά αλλά χρήσιμα δάνεια και την συμπαράσταση του 
φιλελληνισμού, αναδύθηκε ένα ελληνικό κράτος ικανο-
ποιητικής σχετικά έκτασης, ανεξάρτητο από τον οθω-
μανικό ζυγό, με επιβεβλημένη μοναρχία και εξαρτημένο 

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Ο αναγεννώμενος Φοίνικας, το πρώτο αργυρό νόμισμα του 
Ελληνικού κράτους (Αίγινα 1828). 

Γράφει ο Υπτγος ε.α. Νικόλαος Ζαρκάδας

Εισαγωγή
Είναι γνωστόν, ότι ο κύριος και βασικός πυλώνας της 

οργάνωσης, ασφάλειας και λειτουργίας του Κράτους είναι 
οι Ένοπλες Δυνάμεις {Ε.Δ.} της χώρας. Όμως, παρά την 
σπουδαιότητα και αναγκαιότητα αυτών, στο Σύνταγμα, που 
ισχύει, μνημονεύονται σε δύο μόνον περιπτώσεις και μάλι-
στα όχι σε αυτοτελείς διατάξεις, αλλά για την παρουσίαση 
λοιπών αρμοδιοτήτων. 

Συγκεκριμένα, στην παρ. 3 του άρθρου 29 “απαγορεύε-
ται απολύτως οι οποιασδήποτε μορφής εκδηλώσεις υπέρ ή 
κατά πολιτικού κόμματος…… και σε όσους υπηρετούν στις 
ένοπλες δυνάμεις……” και στο άρθρο 45 “ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είναι Αρχηγός των Ενόπλων Δυνάμεων της 
χώρας……”

Προτάσεις  Αναθεώρησης
Η αποστολή των Ε.Δ., όπως εξειδικεύεται από τους εκτε-

λεστικούς νόμους του άρθρου 45 του Συντάγματος συνίστα-
ται “στη διασφάλιση της εθνικής άμυνας της πατρίδας μας” 
{ΣτΕ 2192/2014}.

Δεδομένου ότι η αποστολή τους δεν δύναται να ανατε-
θεί σε ιδιώτες ή άλλους φορείς και ότι οι υπηρετούντες στις 
Ε.Δ. επωμίζονται εξαιρετικά καθήκοντα και ευθύνες  π ρ ο 
τ ε ί ν ε τ α ι  όπως κατά την αναθεώρηση του Συντάγματος 
προστεθεί ίδιον κεφάλαιον με τίτλον “Ένοπλες Δυνάμεις”, με 
ανάλογο αριθμό άρθρων.

Αιτιολογικές  Σκέψεις 
Η αναθεώρηση του Συντάγματος αποσκοπεί στον εκ-

συγχρονισμό των θεσμών, στην θωράκιση των δικαιωμά-
των του ανθρώπου και στη βελτίωση της λειτουργικότητας 
των υπηρεσιών του Κράτους. 

Η συνταγματική κατοχύρωση των Ενόπλων Δυνάμεων 
αποτελεί θεμελιώδη εγγύηση για την προστασία της εθνικής 
κυριαρχίας, της εδαφικής ακεραιότητας και της δημοκρατι-
κής ομαλότητας της Πατρίδας μας. Η ρητή και σαφής ανα-
φορά των Ενόπλων Δυνάμεων στο Σύνταγμα διασφαλίζει τη 
νομιμότητα της αποστολής τους και την υπαγωγή τους στον 
αποκλειστικό πολιτικό και κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Με τις διατάξεις του Συντάγματος θα καθορίζονται με 
σαφήνεια η αποστολή τους στην άμυνα της Πατρίδας μας, 
ο αυστηρός επαγγελματικός και αποπολιτικοποιημένος χα-
ρακτήρας τους, η πειθαρχική και ιεραρχική οργάνωση της 
διοίκησης, ως επίσης και η λειτουργία τους αυστηρά και 
αποκλειστικά στα πλαίσια του Συντάγματος των νόμων και 
των κανόνων του διεθνούς δικαίου. 

Πλέον αυτών, είναι απαραίτητο όπως διασφαλίζονται τα 
δικαιώματα και η αξιοπρέπεια του προσωπικού τους, μα-
κριά από πολιτικές και ιδεολογικές επιρροές, και οι αποδο-
χές του να είναι ανάλογες με το λειτούργημά τους. 

Με την προτεινόμενη προσθήκη – ρύθμιση αντιμετωπί-
ζονται τα στελέχη των Ε.Δ. ως διαφορετική κατηγορία δη-

μοσίων λειτουργών με απόλυτα διακεκριμένα καθήκοντα 
και αποστολή και έμμεσα αναγνωρίζεται ηθικά από την 
Πολιτεία η πίστη, η πειθαρχία και η αφοσίωσή τους στην 
Πατρίδα, τα εθνικά ιδεώδη και τις εθνικές παραδόσεις και 
καλλιεργούνται οι στρατιωτικές τους αρετές. 

Ε π ί μ ε τ ρ ο 
Η συνταγματική προτεινόμενη πρόβλεψη δεν έχει μόνο 

οργανωτικό χαρακτήρα, αλλά αποτελεί ουσιώδη θεσμική 
εγγύηση δημοκρατίας, διαφάνειας και εθνικής ασφαλείας. 

Αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες της υπηρεσίας των Ενό-
πλων Δυνάμεων προς το κοινωνικό σύνολον, αλλά και την 
άμεση συμβολή τους στη διαμόρφωση του σύγχρονου ελλη-
νικού κράτους και της ελληνικής κοινωνίας. 

Δίκαιη και χωρίς οικονομική επιβάρυνση η πρόταση, 
αλλά με μέγιστη ηθική και ψυχολογική επίδραση στην δι-
ατήρηση του κύρους των στελεχών και την αναγνώριση της 
εθνικής προσφοράς τους. 

Η επιζητούμενη συνταγματική κατοχύρωση αποτελεί μια 
πρόσθετη θεσμική εγγύηση του λειτουργήματος του στρατι-
ωτικού και εξασφαλίζει την αποτελεσματική εκπλήρωση της 
αποστολής των Ε.Δ. με την ενίσχυση του ηθικού των στε-
λεχών τους, τα οποία παραμένουν πιστά και αφοσιωμένα 
στην Πατρίδα, τους δημοκρατικούς θεσμούς και στο, βάση 
του Συντάγματος, υφιστάμενο πολιτειακό καθεστώς και νό-
μιμο κοινωνικό σύστημα. 

ΣΥΝΤΑΓΜΑ  ΚΑΙ  ΕΝΟΠΛΕΣ  ΔΥΝΑΜΕΙΣ



Ένα Πάσχα κάποτε…
Γράφει ο Υπτγος ε.α
Χρήστος Μπολώσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Χρονογράφημα

Έτος: 1981. Τόπος: Καστοριά. Μονάδα: 574 
Τ.Π. Καθήκοντα: Υποδιοικητής. Ημέρα: 26 
Απριλίου, Πάσχα.

	 Τα πάντα ήταν έτοιμα από βραδύς. Οι λάκκοι 
για την φωτιά φρεσκοσκαμμένοι. Τα κάρβουνα στοι-
βαγμένα και οι κληματόβεργες επίσης.  Ο χώρος της 
ευωχίας, μπροστά στο Διοικητήριο στολισμένος με 
καμπανούλες, κόκκινα αυγά και κοτοπουλάκια, έδινε 
την γιορτινή νότα του. Τα (χάρτινα) τραπεζομάντηλα 
επίσης στρωμένα με τα απαραίτητα αξεσουάρ (αλατο-
πίπερα, χαρτοπετσέτες κ.λπ.) και γενικώς όλα έτοιμα 
για το προσδοκώμενο γλέντι. Τα αρνιά σουβλισμένα 
περίμεναν την συνέχεια. Οι αρμόδιοι επί του ψησίμα-
τος καλά προπονημένοι και έτοιμοι για δράση με το 
μαχαίρι στα δόντια. 
	 Το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου όλα κύλη-
σαν ομαλά, ως εσχεδιάσθησαν, και τίποτε δεν προ-
μηνούσε την επερχομένη θύελλα. Κανονικά η Ανάστα-
ση, κανονικά και η μαγειρίτσα κανονικός και ο ύπνος, 
ύστερα από το μεγαλοβδομαδιάτικο ξεθέωμα των προ-
ετοιμασιών.
	 Όμως το ξύπνημα, ήταν λίγο έως πολύ σοκα-
ριστικό, αφού μόλις σηκώθηκα από το κρεβάτι και βγή-
κα στο μπαλκόνι, για να δω τον καιρό απογοητεύτηκα.  
Μαύρος βαρύς ο ουρανός, που  έλεγε και ο Πάνος 
Γαβαλάς. Θορυβημένος φθάνω στο Τάγμα, όπου βλέ-
πω, επίσης θορυβημένους, όλους τους εμπλεκομένους 
στην ιεροτελεστία  του ψησίματος. Σε λίγο φθάνει, επί-
σης θορυβημένος και ο Διοικητής.
Τι γίνεται παιδιά;
Τι να γίνει κύριε Διοικητά; Ο καιρός μας απασχολεί.
Ακούστε στείλτε να φέρουν εκείνες τις λαμαρίνες, που 
είναι πίσω απ’ τον όρχο και να σκεπάσουμε  τον χώρο 
που είναι οι λάκκοι και που θα κάθονται αυτοί που θα 
γυρίζουν τις σούβλες. Παραλλήλως  κάντε και κάναν 
σταυρό να βάλει ο καλός Θεός το χέρι Του.
Όμως ο καλός Θεός , ίσως επειδή ήταν χαρούμενος 
από την Ανάσταση του γιού Του, δεν έβαλε το χέρι του 
και σε λίγο και πάνω που είχαν αρχίσει να γυρίζουν 
οι σούβλες, αρχίζει μια αντάρα, να σου φεύγει η μα-
γκιά που λένε. Δυνατή βροχή, ανάκατη με χιόνι, χαλάζι 

και… απελπισία τύλιξε όλη την περιοχή, ενώ ένα αέ-
ρας αρκετών μποφόρ συμπλήρωνε το σκηνικό.
Τότε οι «Διαταγές Πεδίου Μάχης», άρχισαν να εκδίδο-
νται μετά μανίας.
Γρήγορα μαζέψτε τα αρνιά.
Ν’ ανάψουν οι φούρνοι.
    Μαζέψτε τραπέζια και καρέκλες και διαρρυθμίστε το 
ΚΨΜ (το οποίο ευτυχώς ήταν δίπλα) αναλόγως.
Εν ριπή οφθαλμού, τα πάντα υλοποιήθηκαν στο μέ-
τρο του δυνατού και όσο καλύτερα γινόταν. Σε λίγο 
οι φωτιές έσβηναν από τη βροχή, ενώ οι βρεγμένες 
καμπανούλες, τα κόκκινα αυγά και τα κοτοπουλάκια, 
είχαν χάσει την λαμπριάτικη ακτινοβολία τους και εί-
χαν μετατραπεί σε θλιβερά κατάλοιπα ενός ενδόξου 
παρελθόντος…
Η ώρα εν τω μεταξύ έτρεχε, όπως τρέχει ο αδυσώπητος 
χρόνος. Οι καλεσμένοι αλλά και οι ακάλεστοι είχαν αρ-
χίσει να έρχονται, η Χαρούλα η Αλεξίου τραγουδούσε 
«Έλα στην παρέα μας φαντάρε» και όλοι περίμεναν το  
καλύτερο, ήγουν τον οβελία, ο οποίος όμως ακόμα αρ-
γούσε. Αυτή η μετάπτωση από την σούβλα στον φούρ-
νο είχε επιβραδύνει αρκετά τον χρόνο του ψησίματος.
Τελικώς κάπου εκεί κατά τις 2, άρχισε το σερβίρισμα  
των όχι και τόσο καλοψημένων αρνιού και άπαντες 
επεδόθησαν, πολύ λίγη σημασία δίδοντες στις λεπτο-
μέρειες,  στην κρεοφαγία και την οινοποσία.
Εκεί κατά τις 5, με πλησιάζει ο Διοικητής.
-Τι γίνεται υποδιοικητή;. Σκέφτεσαι τον Παναγιώτη; 
(τον γιό μου)
- Δεν βαριέστε κύριε Διοικητά.
- Άκου, σήκω και φύγε με 4ήμερη άδεια.
Φυσικά δεν περίμενα να το πει δεύτερη φορά και σε 
1 ώρα έφευγα  για Αθήνα, όπου έφτασα κατά τις 5 
το πρωί. Το στεφάνι μου έγκυος και κοντά στις μέρες 
της, με την κοιλιά στο στόμα που λένε, στο δεύτερο 
μας παιδί, ήταν στο σπίτι των γονιών μου. Πανευτυ-
χής λοιπόν φτάνω στο σπίτι, χτυπάω την πόρτα και 
μου ανοίγει αλαφιασμένη η μητέρα μου. Μετά τα φιλιά 
και τις εξηγήσεις για το απρόσμενο της αφίξεως, πάω 
στο στεφάνι μου, που εν τω μεταξύ είχε ξυπνήσει και 
είχε ακούσει τα καθέκαστα (πώς έφυγα, πώς ταξίδεψα 
κ.λπ.). Μπαίνω λοιπόν γεμάτος χαρά, αλλά η υποδοχή 

δεν ήταν η αναμενόμενη, καθ’ όσον άρχισε μία άγρια 
πρόγκα και δικαιολογημένη από το στεφάνι μου για το 
μάλλον απονενοημένο διάβημά μου να ταξιδέψω όλη 
νύχτα και μετά από το πασχαλινό φαγοπότι…
Πέρασαν πολλά χρόνια από τότε όταν προσφάτως ο 
δρόμος μ’ έφερε πάλι στην Καστοριά και ανέβηκα μέ-
χρι τον μικρό λόφο που βρισκόταν το Τάγμα. Καλύτερα 
να μη το έκανα. Είδα ένα εγκαταλελειμμένο κουφάρι 
που μέρα με τη μέρα έφθινε ακόμα περισσότερο. Σε 
κάποια στιγμή μάλιστα, σαν να άκουσα τον Διοικητή 
να μου λέει:
-Τι γίνεται υποδιοικητή;. Σκέφτεσαι τον Παναγιώτη; 
Χαρούμενη Ανάσταση και Καλό Πάσχα φίλοι μου

Απαραίτητη διευκρίνιση
	 Το τελευταίο μου χρονογράφημα με τίτλο 
«Ρέκβιεμ μιας ανοησίας», σήκωσε αρκετή σκόνη, χω-
ρίς βέβαια να είναι αυτή η επιδίωξή μου. Σκοπός του 
κειμένου ήταν να καυτηριάσω  την προεκλογική συ-
μπεριφορά  μιας μικρής έως ελάχιστης (πόσες φορές 
θα πρέπει να το πω) μερίδας συναδέλφων, οι οποίοι 
σήκωσαν το λάβαρο της… επαναστάσεως με χτυπή-
ματα κάτω από τη μέση. Προσφάτως κατηγορήθηκα 
ότι ειρωνεύθηκα τους… Θεσσαλούς. Αλήθεια πώς μου 
ξέφυγαν οι Μακεδόνες οι Θρακιώτες και τ’ άλλα παι-
διά; Ήμαρτον βρε παιδιά, που έλεγε και ο μακαρίτης 
ο Γεωργίου. Δεν ήταν στις προθέσεις μου να ξεκινή-
σω νέο… Πελοποννησιακό Πόλεμο. Ούτε διακρίσεις, 
ούτε και διαχωρισμούς έκανα. Αν διεφάνησαν τέτοιοι, 
είναι λάθος ερμηνείες και έξω από τις προθέσεις μου 
και λυπάμαι αν κάποιους στενοχώρησα. Και ο στόχος 
πέτυχε, αφού ουδείς από αυτούς που εννοούσα, αντέ-
δρασε. Ή μάλλον κάποιοι αντέδρασαν αλλά … Αντι-
θέτως υπήρξαν μερικοί φίλοι, οι οποίοι ενοχλήθηκαν 
και δικαίως  από την μάλλον σκληρή κριτική. Κάποιος 
ορθώς έγραψε: «Δεν με αφορά». Επικοινώνησα με 
όλους τηλεφωνικώς  και συζητήσαμε σε άριστο κλίμα 
και βρήκαμε την άκρη, καταλήγοντας στο αυτονόητο 
συμπέρασμα ότι ασφαλώς και δεν υπάρχουν διακρί-
σεις και «όλους εμάς μας ενώνει η ΕΑΑΣ». 
Καλό Πάσχα σε όλους

Μάρτιος 2026Ενημέρωση10  ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ



Μάρτιος2026Παραρτήματα Ε.Α.Α.Σ11  ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Συνταγματάρ-
χης εα Ιωάννης Ίσσαρης παραβρέθηκε στις παρα-
κάτω εκδηλώσεις:

Στην ορκομωσία νεοσυλλέκτων της 2026 Α’ 
ΕΣΣΟ στο στρατόπεδο του 9ου ΣΠ Καλαμάτας.

Την 25η Μαρτίου εκπροσώπησε την Ένωση 
Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού παραρτήματος 
Καλαμάτας στον εορτασμό του Ευαγγελισμού της 
Θεοτόκου και της Εθνικής Επετείου και κατέθεσε 
στεφάνι.

Την 25η Μαρτίου συμμετείχε σε όλες τις εκδη-
λώσεις του Δήμου για την απελευθέρωση της πό-
λεως από τον οθωμανικό ζυγό.

ΚΑΛΑΜΑΤΑ

  Το Σάββατο 14 Φεβρουαρίου ο Γραμματέας και ο 
Ταμίας του Τ.Σ. Ανχης ε.α. Γεώργιος Αλεξανδρής και 
Ανθστής ε.α. Κωνσταντίνος Κουτσογιάννης αντίστοι-
χα και πολλοί απόστρατοι παρευρέθησαν στην επι-
μνημόσυνη δέηση που έλαβε χώρα στο Στρατιωτικό 
Κοιμητήριο Λαμίας ως απόδοση ελάχιστου φόρου τι-

μής στους νεκρούς που έπεσαν στους κατά καιρούς 
αγώνες του έθνους καθώς και στην ειρηνική περίοδο. 

Το Σάββατο 07 Μαρτίου το μέλος του Τ.Σ. Ανχης 
ε.α. Ιωάννης Τσιγάρας παρέστη κατόπιν προσκλήσε-
ως του Δήμου Δομοκού στις εκδηλώσεις εορτασμού 
της επετείου της 07ης Μαρτίου 1878 στην κοινότητα 

Παλαμά Δομοκού, όπου κατέθεσε στέφανο. 
      Την Παρασκευή 20 Μαρτίου ο Γραμματέας του 

Τ.Σ. του Παραρτήματος Ανχης ε.α. Αλεξανδρής Γεώρ-
γιος, παρευρέθη στην τελετή ορκωμοσίας των Νεο-
συλλέκτων οπλιτών της 2026 Α΄ ΕΣΣΟ που πραγμα-
τοποιήθηκε στο ΚΕΝ Λαμίας (Κ.Ε.Υ.Π.). 

ΛΑΜΙΑ

   Την 24 Μαρτίου,  στα πλαίσια τουεορτασμού της επετείου της 25ης Μαρτίου 1821, 
το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ε.Α.Α.Σ., Υποστράτηγοςε.α. κ. Μπολώσης 
Χρήστος  κατέθεσε στεφάν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη.  

Την 28 Μαρτίου   τελέστηκε  στο Λιτόχωρο, από την Ένωση ΑποστράτωνΑστυνο-
μικών Πιερίας, το καθιερωμένο ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
υπέρ  Πίστεως και Πατρίδος πεσόντων της Ελληνικής Χωροφυλακήςκαι του  Ελληνικού 
Στρατού, κατά την ομώνυμη μάχη του Σταθμού Χωροφυλακής Λιτοχώρου, την νύχτα 
της 30/31-3-1946.Την  Ένωση ΑποστράτωνΑξιωματικών Στρατού εκπροσώπησε το  μέ-
λος του ΔΣ/ΕΑΑΣ, ΑντιστράτηγοςΑστυνομίας ε.α Μηνόπετρας Χαράλαμπος, ο οποίος 
απηύθυνε χαιρετισμό και κατέθεσεστεφάνι στη μνήμη των ηρώων.

ΞΑΝΘΗ
Την Κυριακή 8 Μαρτίου 2026 ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτγος ε.α. Ιωάν-

νης Κουτσαϊμάνης παρέστει στο μνημόσυνο - εκδήλωση για τις επετείους θυσίας 
του υπαρχηγού της ΕΟΚΑ Γρηγορίου Αυξεντίου, του ποιητή της λευτεριάς Ευαγό-
ρα Παλληκαρίδη και όλων των αγωνιστών της ΕΟΚΑ που έδωσαν τον αγώνα λευ-
τεριάς της Κύπρου και ένωσης της με την Ελλάδα, που διοργάνωσε ο  Σύλλογος 
Κυπρίων Ν. Ξάνθης στο χωριό Αυξέντιο και κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο του 
Γρηγόρη Αυξεντίου που υπάρχει στην πλατεία του χωριού.

ΕΑΑΣ



Κατά τον φετινό εορτασμό της 25ης 
Μαρτίου ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος 
και Μέλη του Παραρτήματος, εκπρο-
σωπώντας την Ε.Α.Α.Σ. παρευρέθησαν 
στη  Δοξολογία των κατά τόπους Ιερών 
Ναών και στη συνέχεια κατέθεσαν στε-
φάνι στο Ηρώο των παρακάτω πόλεων 
όπου πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις:
Κόρινθος : Υποστράτηγος έά Αχίλλ.-Εύ-
αγγ.
 Σαραντινός  
Άγιοι Θεόδωροι : Αντιστράτηγος έά 
Αναστάσιος Τσίτσης 
Βέλο-Βόχα :Υποστράτηγος έά Σπυρί-
δων Πανταζάτος
Κιάτο :Υποστράτηγος έά Παναγιώτης 
Λεονάρδος 
Λουτράκι :Υποστράτηγος έά Ιωάννης 
Κοκολογιάννης
Ξυλόκαστρο :Ταξίαρχος έά Χρήστος 
Κραβαρίτης 
Νεμέα :  Αντισυνταγματάρχης εα Σωτή-
ριος Σκάζας 

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων της  
«Ημέρας της Γυναίκας» πραγματοποι-

ήθηκε διάλεξη - ενημέρωση με θέμα 
«Ο Καρκίνος του Μαστού Πρόληψη 
– Διάγνωση - Θεραπεία» την Κυριακή 
8 Μαρτίου 2026 και ώρα 11:30, στην 
αίθουσα του Εμπορικού Επιμελητηρί-
ου Κορίνθου, με ομιλητή τον Καθηγητή 
Χειρουργικής του ΕΚΠΑ, Βασίλειο Κ. 
Σακελλαρίου.

Πραγματοποιήθηκε επετειακή εκ-
δήλωση της Εθνικής Παλιγγενεσίας – 
Επανάστασης του 1821, την Κυριακή 
22 Μαρτίου 2026 και ώρα 11:30, στα 
Γραφεία μας στην Λέσχη Αξιωματικών 
Φρουράς Κορίνθου. Στην εκδήλωση 
έγινε ομιλία από τον Υποστράτηγο Βα-
σίλειο Βασιλείου, με θέμα : «Οι Μάχες 
του Τόπου μας και η Συμβολή τους στην 
Επανάσταση του 1821 - Δερβενάκια». 
Στην ίδια εκδήλωση βραβεύθηκε ο Δι-
κηγόρος Παρ’ Αρείω Πάγω Νικόλαος 
Λόης, για την προσφορά του στο πα-
ράρτημα Κορίνθου και στην Πατρίδα εν 
γένει.

ΚΟΡΙΝΘΟΣ
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Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Αντιστράτηγος ε.α. 
Ευάγγελος Ρήγας παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδη-
λώσεις:

Την 22α Μαρτίου Πραγματοποίηση Εορταστικής 
Εκδήλωσης στη Λέσχη του Παραρτήματος, στο πλαί-
σιο των δραστηριοτήτων του Παραρτήματος.

Παρουσίαση αφιερώματος στην Εθνική Επέτειο 

25ης Μαρτίου 1821 με ομιλία για τις εξεγέρσεις πριν 
το 1821, το χρονικό της Επανάστασης και τον αγώνα 
στην Εύβοια.

Αναφορά στο ιστορικό της μη χορήγησης ξίφους 
Αξιωματικού και επίδοση επτά ξιφών σε δικαιούχους 
συναδέλφους με προαγωγή σε βαθμό Ανθυπολοχαγού.

Αναφορά στον θεσμό βράβευσης αριστούχων μα-

θητών-τέκνων μελών της ΕΑΑΣ και επίδοση Τιμητικών 
Επαίνων σε βραβευθείσες μαθήτριες και γονείς.

Ενημέρωση των μελών σχετικά με συνταξιοδοτικά, 
οικονομικά, λειτουργικά θέματα και τους σκοπούς-στό-
χους του Παραρτήματος για το έτος.

ΧΑΛΚΙΔΑ

Ο Πρόεδρος του Πα-
ραρτήματος Λοχαγός (ΠΒ) 
ε.α. Στέφος Γεώργιος πα-
ραβρέθηκε στις παρακάτω 
εκδηλώσεις:

Την 18η Μαρτίου πραγ-
ματοποίησε εθιμοτυπική 
επίσκεψη στον Διοικητή 
της VI ΤΑΞΥΠ Ταξίαρχο 
κ.Ζησέκα Γεώργιο και επέ-
δωσε αναμνηστική πλακέ-
τα.

Την 24η Μαρτίου εκ-

προσώπησε το Παράρτη-
μα στα εγκαίνια έκθεσης 
της Γενικής Επιθεώρησης 
Στρατού με τίτλο «Μνήμες 
από το 1821» στη Λέσχη 
Αξιωματικών Φρουράς Λά-
ρισας.

Την 25η Μαρτίου εκ-
προσώπησε το Παράρτη-
μα στις εκδηλώσεις εορτα-
σμού της εθνικής επετείου 
25ης Μαρτίου 1821 στην 
πόλη της Λάρισας.

ΛΑΡΙΣΑ
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Την Δευτέρα 2 Μαρτίου το ΤΣ του 
Παράρτηματος Καβάλας οργάνωσε μνη-
μόσυνο θανόντων μελών του, στη ΛΑΦ 
Καβάλας.

Την Κυριακή 8 Μαρτίου ο Πρόεδρος 
του Παραρτήματος Υπτγος ε.α. Αλέξαν-
δρος Σιρίτογλου παραβρέθηκε, κατόπιν 
πρόσκλησης, στα αποκαλυπτήρια της 
λαμπρής μαρμάρινης Προτομής του αοί-
διμου Χαρτοφύλακος Νικηφόρου Ιβηρί-
του, εις την Νέαν Ηρακλείτσαν Καβάλας 
από την δραστήρια Αδελφότητα των 
Απανταχού Ηρακλειτσιανών.  

      Την Κυριακή 8 Μαρτίου το ΤΣ του 
Παραρτήματος Καβάλας επί τη ευκαιρία 
της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας, 
τίμησε για πέμπτη χρονιά τις γυναίκες 
μέλη της και τις συζύγους των μελών της. 
Προβλήθηκε βιντεοσκοπημένη ομιλία 
του Προέδρου του ΔΣ της ΕΑΑΣ Υπτγου 

ε.α. Ιωάννη Δεβούρου για τους διαχρονι-
κούς αγώνες των γυναικών. Η βουλευτής 
κα Αγγελική Δελικάρη αναφέρθηκε στη 
ανάγκη επίτευξης ίσων ευκαιριών και 
αμοιβών στο επαγγελματικό πεδίο, κα-
θώς και στην ιστορία της Αλεξανδρινής 
Υπατίας. Ο Πρόεδρος του Παραρτήμα-
τος Υποστράτηγος ε.α. Αλέξανδρος Σιρί-
τογλου αναφέρθηκε στην ιστορία πέντε 
επιστημόνων γυναικών που εργάστηκαν 
μεθοδικά και χωρίς παράπονο παρόλες 
τις αδικίες που υπέστησαν. Η Λγός ε.α. 
Ραφαηλίδου Ευαγγελία μας θύμισε την 
πορεία της πρόσφατης «βιολογικός» 
θανούσας, Πρύτανης κυρίας Ελένη Γλύ-
κατζη Αλβαλέρ. Στην εκδήλωση παρευ-
ρέθηκαν και τίμησαν με την παρουσία 
τους πολλές γυναίκες από την πολιτική 
ζωή της Καβάλας και πολλές φίλες του 
Παραρτήματος.

ΚΑΒΑΛΑ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης εαΠρόεδρος 
του Παραρτήματος Άνχης εα Σταύρος Καλογεράκης 
παραβρέθηκε στις παρακτω εκδηλώσεις.

Την 27η Φεβ., στην παρουσίαση του βιβλίου «Ένο-
πλες Συγκρούσεις & Εθνική Ασφάλεια στον 21ο αι-
ώνα», του Άνχου εα Γεωργίου Κουκάκη, μέλους του 
Παραρτήματος μας.   

Την 01η Μαρ., στην Αρχιερατική Λειτουργία, με 

αφορμή την Ημέρα της Ορθοδοξίας, στον Ι.Ν Αγίου 
Τίτο.          

Την 20η Μαρ., στην επίσκεψη στην Έδρα της 44 
ΣΔΙ, συνοδευόμενος από αντιπροσωπία 26 μελών του 
Παραρτήματος, προκειμένου να ενημερωθούμε για την 
νέα δομή των ΕΔ στην περιοχή μας, αλλά και η ανταλ-
λαγή απόψεων για θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.                     

 Την 20η Μαρ., παρακολούθησε με την συμμετο-

χή 44 μελών του Παραρτήματος την ακολουθία των Δ΄ 
Χαιρετισμών στον Ι Ν Αγίου Γεωργίου στις Βασιλιές 
και εν συνεχεία στην παράθεση δείπνου σε ταβέρνα 
της Περιοχής.

Την 25η Μαρ., στην δοξολογία για τον εορτασμό 
της Εθνικής Επετείου της 25ης Μαρτίου 1821, στον Ι.Ν 
Αγίου Τίτο και στην επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο 
του Αγνώστου Στρατιώτη και κατέθεσε στεφάνι.      

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Τιμώντας τους ηρωικούς μας προ-
γόνους, που αγωνίσθηκαν κατά την 
Επανάσταση του 1821 και χάρισαν σε 
μας την ελεύθερη πατρίδα, η Σαλαμίνα 
εόρτασε με κάθε επισημότητα την εθνική 
μας επέτειο. Ο πρόεδρος του ΤΣ του Πα-
ραρτήματος Σαλαμίνος της ΕΑΑΣ, Υπτ-
γος εα Βασίλειος Μήττας, παρέστη στη 
δοξολογία που αναπέμφθηκε στο μητρο-

πολιτικό ιερό ναό του Αγίου Μηνά, και 
κατέθεσε στέφανο στο ηρώο της νήσου.

Πολλά μέλη του Παραρτήματος με 
τις οικογένειές τους παρακολούθησαν 
την παρέλαση τμήματος του Πολεμικού 
Ναυτικού, των Σωμάτων Ασφαλείας, 
των σχολείων και άλλων φορέων από το 
μπαλκόνι του γραφείου.

ΣΑΛΑΜΙΝΑ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος παρα-
βρέθηκε  και κατέθεσε στεφάνι στο Ηρώο 
της Μυτιλήνης για την επέτειεο της 25ης 
Μαρτίου.

ΜΥΤΙΛΗΝΗ



Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υποστράτηγος ε.α. Σπυρίδων Τσερτσίδης πα-
ραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:

Την 1η Μαρτίου εκφώνησε ομιλία στα εγκαίνια της έκθεσης «Λάβαρα Επανα-
στατικά, Πανιά Περίλαμπρα, Σημάδια Ιστορικά» στη ΛΑΦ Κιλκίς.

Την 25η Μαρτίου κατέθεσε στεφάνι στο Μνημείο Ηρώων Πεσόντων στο Κιλκίς 

κατά τους επίσημους εορτασμούς για την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου.
Την 28η Μαρτίου συμμετείχε στην εκδήλωση μνήμης για τον Κύπριο Αγωνιστή 

Γρηγόριο Αυξεντίου, που περιλάμβανε ομιλία, μουσικό αφιέρωμα και έκθεση φωτο-
γραφίας στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου Κιλκίς.
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ΚΙΛΚΙΣ

ΣΑΜΟΣ
Tην Παρασκευή 23 Ιανουαρίου 2026 ολοκληρώθηκε 

ένας ιδιαίτερα σημαντικός κύκλος για το Λιμεναρχείο 
Σάμου και για το ίδιο το νησί, με την παράδοση – παρα-
λαβή της διοίκησης της λιμενικής αρχής. Με την παρου-
σία των πολιτικών και στρατιωτικών αρχών του νησιού 
πραγματοποιήθηκε το πρωί της Δευτέρας 26 Ιανουαρί-
ου, στο Στρατόπεδο «Βασμανώλη», η τελετή παράδο-
σης – παραλαβής της διοίκησης της 79 ΑΔΤΕ «ΜΥΚΑ-
ΛΗ». Ο Υποστράτηγος κ. Σταύρος Μιχάλης παρέδωσε 
τη διοίκηση στον νέο Διοικητή, Ταξίαρχο κ. Εμμανουήλ 
Τουλουπάκη.

Tην τελετή τίμησε με την παρουσία του ο Διοικητής 
της ΑΣΔΑΑΜ, Αντιστράτηγος κ. Δημήτριος Βακεντής.

Μια ιδιαίτερα όμορφη και ζεστή εκδήλωση πραγματο-
ποιήθηκε την Κυριακή (08/02) στη Λέσχη Αξιωματικών 
Φρουράς (ΛΑΦ) Σάμου, όπου η Ένωση Αποστράτων 
Αξιωματικών Σάμου έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα 
της, τιμώντας ένα έθιμο που ενώνει κάθε χρόνο τα μέλη 
της. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε και 
η απονομή ξιφών σε απόστρατους Αξιωματικούς, μια 
στιγμή με ιδιαίτερο συμβολισμό και συναισθηματική 
φόρτιση, καθώς αναγνωρίζει την προσφορά και την 
πορεία τους στις Ένοπλες Δυνάμεις. Τα ξίφη επέδωσε 
ο Υποδιοικητής της 79 ΑΔΤΕ «ΜΥΚΑΛΗ», Συνταγμα-
τάρχης (ΠΖ) κ. Νεκτάριος Κωνσταντέλλος, ο οποίος 
συνεχάρη τους τιμώμενους και ευχήθηκε σε όλους μια 

δημιουργική και παραγωγική χρονιά.
Με λαμπρότητα, συγκίνηση και έντονο συμβολισμό 

πραγματοποιήθηκαν και φέτος οι εκδηλώσεις για την 
επέτειο της 25ης Μαρτίου στη Σάμο, τιμώντας τη διπλή 
σημασία της ημέρας. Την έναρξη της Ελληνικής Επανά-
στασης του 1821 και τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου.

Οι εορτασμοί ξεκίνησαν με την επίσημη δοξολογία 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Νικολάου στην 
πόλη της Σάμου, χοροστατούντος του Σεβασμιότατου 
Μητροπολίτη Σάμου και Ικαρίας κ.κ. Ευσεβίου. Το «πα-
ρών» έδωσαν εκπρόσωποι της πολιτικής και στρατιω-
τικής ηγεσίας.
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Δεν είναι πια κοντά μας
Α/Α ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ  

ΤΑΞΗ
ΒΑΘΜΟΣ 

ΟΣ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ ΗΜΕΡ. ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΜΕΡ. ΤΑΦΗΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ

1 ΣΣΕ (1958) Υπτγος (ΠΖ) Νάκος Παναγιώτης Θεοδώρου 9 Φεβρουαρίου 2026 16 Φεβρουαρίου 2026 Βόλου

2 ΣΣΕ (1958) Ταξχος (ΕΜ) Κολοκούρης Νικόλαος Δημοσθένη 21 Φεβρουαρίου 2026 25 Φεβρουαρίου 2026 Χαλανδρίου

3 ΣΜΥ (1957) Σχης (ΕΜ) Ντεκουμές Ευάγγελος Δημητρίου 23 Φεβρουαρίου 2026 26 Φεβρουαρίου 2026 Γ ΄Νεκροταφείο 
Αθηνών

4 ΣΣΕ Σχης (ΤΘ) Βαλαδάκης Επαμεινώνδας Σπυρίδων 24 Φεβρουαρίου 2026 25 Φεβρουαρίου 2026 Ι.Ν. Παναγίας Κουρνάς 
Αποκορώνου

5 ΧΩΡ (1974) Υπαστυνόμος Α (ΧΩΡ) Καράτσαης Χαράλαμπος Γεωργίου 2 Μάρτιου 2026 4 Μαρτίου 2026 Νεκροταφείο Ξάνθη

6 ΣΣΕ (1969) Ταξχος (ΠΖ) Ξένος Γεώργιος Ιακώβου 2 Μαρτίου 2026 6 Μαρτίου 2026 Πεντάπολης Σερρών

7 ΣΣΕ (1953) Αντγος (ΠΖ) Πανταζής Παναγιώτης Χρήστου 19 Φεβρουαρίου 2026 21 Φεβρουαρίου 2026 Κομποτάδες Λαμίας

8 ΣΜΥ (1953) Σχης (ΥΓ) Κτίστης Κωνσταντίνος Τριαντάφυλλου 05 Φεβρουαρίου 2026 06 Φεβρουαρίου 2026 Δήμου Καβάλας

9 ΣΣΑΣ (1972) Τχης (Ο) Παπαδημητρίου Αγγελάκης Μιχαήλ 14 Φεβρουαρίου 2026 14 Φεβρουαρίου 2026 Αμυγδαλεώνα Δήμου 
Καβάλας

10 ΣΣΕ (1970) Υπτγος (ΠΖ) Ζώγιας Άγγελος Αχιλέα 19 Φεβρουαρίου 2026 20 Φεβρουαρίου 2026 Δήμου Καβάλας

11 ΣΜΥ (1971) Σχης (ΤΘ) Σφακιανάκης Γεώργιος Κωνσταντίνου 27 Φεβρουαρίου 2026 02 Μαρτίου 2026 Κρεμαστής Ρόδου

12 ΣΣΕ (1978) Ταξχος (ΠΒ) Δασκαλάκης Μιχαήλ Αλέξανδρου 7 Μαρτίου 2026 9 Μαρτίου 2026 Βολεώνες Ρεθύμνου

13 ΧΩΡ Ανθλγος (ΧΩΡ) Κόκκαλης Γεώργιος Αθανασίου 5 Μαρτίου 2026 6 Μαρτίου 2026 Πολυδενδρίου 
Δομοκού

14 ΣΣΕ (1953) Αντγος (ΠΖ) Μαραγκάκης Αντώνιος Κωνσταντίνου 14 Μαρτίου 2026 19 Μαρτίου 2026 Βύρωνα

15 ΔΙΑΓ (1963) Σχης (ΤΧ) Γαλανός Εμμανουήλ Μιχαήλ 9 Μαρτίου 2026 11 Μαρτίου 2026 Μαραθίας Φωκίδας

16 ΣΣΕ (1965) Αντγος (ΠΖ) Παπαμάρκος Μιχαήλ Ιωάννη 12 Μαρτίου 2026 14 Μαρτίου 2026 Ριτσώνα

17 ΣΣΕ (1963) Αντγος (ΠΖ) Κυρίτσης Δημήτριος Ηλία 11 Μαρτίου 2026 13 Μαρτίου 2026 Βριλησίων

18 ΣΣΕ (1971) Ταξχος (ΠΖ) Μίχος Ευθύμιος Ευθυμίου 25 Μαρτίου 2026 27 Μαρτίου 2026 Καμένων Βούρλων

19 ΣΣΕ 1963 Υπτγος  (ΠΖ) Γοναλάκης Εμμανουήλ Κωνσταντίνου 25 Μαρτίου 2026 26 Μαρτίου 2026 Νέο Κοιμητήριο 
Λάρισας

20 ΣΣΕ Ανχης (ΤΘ) Καρυπίδης Δημήτριος Ευσταθίου 9 Μαρτίου 2026 10 Μαρτίου 2026 Χρύσας Ξάνθης

21 ΕΘΕΛ (1959) Ανχης (ΜΣ) Ταϊπλιάδης Ματθαίος Θωμά 15 Μαρτίου 2026 16 Μαρτίου 2026 Εδέσσης

22 ΕΜΘ (1985) Ανθστής (ΠΒ) Περιστερόπουλος Αθανάσιος Αντωνίου 9 Ιανουαρίου 2026 11 Ιανουαρίου 2026
Ι.Ν. Κοιμήσεως 

Θεοτόκου Ελάφου 
Πιερίας

23 ΣΜΥ (1952) Σχης (ΥΓ) Κανταρέλλης Γεώργιος Χήστου 10 Ιανουαρίου 2026 11 Ιανουαρίου 2026 Ι.Ν. Αγίου Δημητρίου 
Κολινδρού Πιερίας

24 ΣΣΕ (1974) Σχης (ΕΜ) Σινανίδης Χαράλαμπος Βασιλειού 13 Φεβρουαρίου 2026 15 Φεβρουαρίου 2026 Ι.Ν. Αγίου Αθανασίου 
Λιτοχώρου Πιερίας

25 ΣΜΥ Ανχης (ΤΘ) Κοκκινοπλίτης Γεώργιος Κωνσταντίνου 20 Φεβρουαρίου 2026 22 Φεβρουαρίου 2026
Ι.Ν. Κοιμήσεως 

Θεοτόκου 
Κονταριώτισσα Πιερίας

26 ΣΣΕ (1956) Υπτγος (ΤΘ) Αντωνίου Κωνσταντίνος Αντωνίου 27 Μαρτίου 2026 31 Μαρτίου 2026 Παπάγου

27 ΣΣΕ (1962) Αντγος (ΤΘ) Αγγελόπουλος  Χριστόφορος Μιχαήλ 28 Μαρτίου 2026 1 Απριλίου 2026 Βύρωνα

Το Δ.Σ της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την ‘‘εξ ύψους παρηγορίαν’’
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ΕΑΑΣ

Η 1η Απριλίου αποτελεί μια από τις σημαντικότερες 
επετείους της νεότερης ιστορίας του Ελληνισμού, σημα-
τοδοτώντας την έναρξη του εθνικοαπελευθερωτικού αγώ-
να της Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών (ΕΟΚΑ) 
το 1955. Έναν αγώνα που διεξήχθη με θάρρος, αυτοθυ-
σία και υψηλό αίσθημα ευθύνης, με στόχο την ελευθερία 
και την αυτοδιάθεση της Κύπρου.

Υπό την καθοδήγηση του Στρατηγού Γεωργίου Γρί-
βα Διγενή, άνδρες και γυναίκες, νέοι και γέροι, μαθητές 
και επιστήμονες, στρατιώτες και κληρικοί, πολέμησαν με 
απαράμιλλο θάρρος και αυτοθυσία.

Ηρωικές μορφές όπως ο Γρηγόρης Αυξεντίου, ο Μάρ-
κος Δράκος, ο Ευαγόρας Παλληκαρίδης και πολλοί άλλοι, 
έγραψαν με το αίμα τους τις χρυσές σελίδες της σύγχρο-
νης κυπριακής ιστορίας, αποτελώντας αιώνια σύμβολα 
αντίστασης και πατριωτισμού.

Η Ε.Α.Α.Σ. τιμώντας  όλους αυτούς που αγωνίστηκαν, 
θυσιάστηκαν και κράτησαν άσβεστη τη φλόγα της ελευ-
θερίας πραγματοποίησε με επιτυχία την  Κυριακή      29 
Μαρτίου, σε συνεργασία με το Σωματείο «Φίλοι Ιδρύμα-
τος Στρατηγού  Γεωργίου Γρίβα Διγενή», εκδήλωση μνή-
μης και τιμής στο Πολεμικό Μουσείο. Κεντρικός ομιλητής 
ήταν ο Λεωνίδας Λεωνίδου , συγγραφέας – ερευνητής και 
βιογράφος του Στρατηγού Γρίβα, ο οποίος ανέπτυξε το 
ιστορικό πλαίσιο  του τετραετούς αγώνα της ΕΟΚΑ ανα-
δεικνύοντας σημαντικές πτυχές του.

Στη συνέχεια, ο Δνων Σύμβουλος της Ε.Α.Α.Σ. Ανχης 
ε.α Χρήστος Χρηστίδης παρουσίασε  το υπ’ αριθμ 301 
πρακτικό  της συνεδριάσεως της 20 Μαρτίου 1959 του 
ΔΣ/ΕΑΑΣ κατά την οποία αποφασίστηκε παμψηφεί η 
ανακήρυξη του Στρατηγού Γεωργίου Γρίβα ως Επιτίμου 
Προέδρου της Ε.Α.Α.Σ

Η διατήρηση της ιστορικής μνήμης αποτελεί καθήκον 
όλων μας. Συνεχίζουμε να τιμούμε τις θυσίες του παρελ-
θόντος, διαμορφώνοντας με υπευθυνότητα το παρόν και 
το μέλλον.

Το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

Η ΕΑΑΣ ΤΙΜΑ ΤΗΝ
71η ΕΠΕΤΕΙΟ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΕΟΚΑ
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Την 19η Μαρτίου 2026 η Ένωση Αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού με τον Σύλλογο Χειμαρριωτών 
Νέας Υόρκης και η Ιστορική και Εθνολογική Εταιρία 
Ελλάδος συνδιοργάνωσαν, την τελετή αποκάλυψης 
της ληκύθου που θα φιλοξενεί από σήμερα και στο 
μέλλον την ηρωική καρδιά  του Στρατηγού Σπυρομή-
λιου και θα κοσμεί το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο στο 
κτίριο της Παλαιάς Βουλής.

Η εκδήλωση εντάσσεται στο πλαίσιο των επετεια-
κών δράσεων για τη συμπλήρωση 200 ετών (1826–
2026) από την ηρωική Έξοδο της Ιεράς Πόλεως του 
Μεσολογγίου, ένα από τα κορυφαία γεγονότα της 
Ελληνικής Επανάστασης που συμβολίζει την αυτο-
θυσία και τον αγώνα για ελευθερία.

Η συμβολή του Στρατηγού Σπυρομήλιου υπήρξε 
σημαντική στον αγώνα για την Εθνική μας Ανεξαρ-
τησία και εκδηλώσεις σαν αυτή  αποτελούν πράξη 
ιστορικής μνήμης και τιμής   αναδεικνύοντας τη, δι-
ατηρώντας ζωντανή την ιστορική κληρονομιά για τις 
επόμενες γενιές.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους :
 ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Νικήτας Κακλαμάνης , 
ο Ευρωβουλευτής κ. Φρέντης Μπελέρης , 
η εκπρόσωπος του Συλλόγου Χειμαρριωτών Νέας 

Υόρκης κα Άννα Νότη, 
η έφορος του Μουσείου της Ιστορική και Εθνολο-

γική Εταιρεία της Ελλάδος κα Φωτεινή Αργυροπού-
λου, 

ο εκπρόσωπος της οικογένειας Σπυρομήλιου 
Ναύαρχος Περικλής Κυρίτσης - Σπυρομήλιος, 

 ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτι-
κής Ελλάδας κ. Χρήστος Σπ. Παΐσιος, 

ο εκπρόσωπος του Πατριωτικού Ομίλου Αγωνι-
στών 1821 κ. Κωνσταντίνος Ζαΐμης και ο Βουλευτής 
περιφέρειας Αυλώνας κ. Ευάγγελος Ντουλές .  

Η εκδήλωση σημείωσε ιδιαίτερα μεγάλη επιτυχία 
από πλευράς συμμετοχής, καθώς το αμφιθέατρο του 
Μουσείου ήταν κατάμεστο, με όλες τις θέσεις κατει-
λημμένες και μεγάλο αριθμό παρευρισκομένων να 
παρακολουθεί όρθιος, γεγονός που καταδεικνύει το 
έντονο ενδιαφέρον και τον σεβασμό προς την ιστο-
ρική αυτή προσωπικότητα.

Με το πέρας της εκδήλωσης,  ο Πρόεδρος της 
Ενώσεως, Υπτγος ε.α Γιάννης Δεβούρoς επέδωσε  
τιμητικές πλακέτες στον Σύλλογο Χειμαρριωτών Αμε-
ρικής και στην Αμαλία Ρόντου, Φιλόλογο, Προϊστα-
μένη στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Οργανι-
σμών του ΕΚΠΑ και Διδάσκουσα στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, χωρίς τη συμβολή της οποίας η εκδήλωση 
δεν θα είχε πραγματοποιηθεί.

 

Το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

Τελετή Αποκάλυψης της Ληκύθου προς τιμήν του Στρατηγού Σπυρομήλιου
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Συμπλήρωση ενός έτους από τον θάνατο του 
Υποστρατήγου ε.α. Παναγιώτη Μάλφα

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΕΠΑΑ 
ΠΡΟΣ ΕΑΑΣ

 
Αθήνα, 23 Μαρτίου 2026 

Αρ.πρωτ.: 41 
 
 
 
ΠΡΟΣ:  
Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ: Ευχαριστήρια Επιστολή 
 
 Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας Αυτιστικών Ατόμων (ΕΕΠΑΑ) θα ήθελε να 
σας ευχαριστήσει για την άμεση ανταπόκριση σας στο αίτημα μας για την διεξαγωγή 
της Γενικής Εκλογοαπολογιστικής Συνέλευσης της Εταιρίας μας καθώς και για την 
θερμή φιλοξενία σας και την άρτια οργάνωση στην αίθουσα- πολυχώρο της Ενώσεως, 
που έλαβε χώρα την Κυριακή 22 Μαρτίου 2026.  
  

Για ακόμη μία φορά, η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών, στάθηκε δίπλα μας 
και μας πρόσφερε υποστήριξη πολύτιμη για την εύρυθμη λειτουργία του Φορέα μας. 
 

Η έμπρακτη προσφορά και κοινωνική σας ευαισθησία, μας δίνει δύναμη να 
συνεχίσουμε το έργο μας με αισιοδοξία και ασφάλεια. 
 

Με Σεβασμό, 
 

 
Ε.Ε.Π.Α.Α. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 
Αναγνωρισμένη ως Ειδικώς Φιλανθρωπικό Σωματείο  

Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον Αυτισμό Autism – Europe 
Αθηνάς 2 , 2ος Όροφος 105 51 Αθήνα, Τηλ. / Fax: 210 32 16 550, 32 16 549 

www.autismgreece.gr  gspap@autismgreece.gr 

Με τη συμπλήρωση ενός έτους από τον θά-
νατο του Υποστρατήγου ε.α. Παναγιώτη Μάλφα, 
δημοσιεύεται ένα σύντομο βιογραφικό του ως 
ελάχιστη ένδειξη τιμής στη μακρά και συνεπή 
υπηρεσία του στις Ένοπλες Δυνάμεις. Κατά τη 
διάρκεια της σταδιοδρομίας του διακρίθηκε για 
τον επαγγελματισμό, το ήθος και τον σεβασμό 

στους θεσμούς, αφήνοντας διακριτό αποτύπωμα στο στράτευμα και την υπηρε-
σία προς την Πατρίδα

Ο Υποστράτηγος ε.α. Μάλφας Παναγιώτης, απόφοιτος της Στρατιωτικής Σχο-
λής Ευελπίδων το έτος 1965, υπηρέτησε επί δεκαετίες τον Ελληνικό Στρατό με 
συνέπεια, επαγγελματισμό και υψηλό αίσθημα ευθύνης. Κατά τη μακρά σταδιο-
δρομία του ανέλαβε καίριες διοικητικές και επιτελικές θέσεις σε Μονάδες και Σχη-
ματισμούς σε όλη τη χώρα, φθάνοντας επάξια στον βαθμό του Υποστρατήγου. 

Διοίκησε κρίσιμους σχηματισμούς και υπηρέτησε σε θέσεις αυξημένης ευθύ-
νης, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη λειτουργική αποτελεσματικότητα και επιχει-
ρησιακή ετοιμότητα του Στρατεύματος. Ήταν απόφοιτος της Ανωτέρας Σχολής 
Πολέμου και της Σχολής Εθνικής Άμυνας, ενώ τιμήθηκε με το σύνολο των προ-
βλεπόμενων Παρασήμων, Μεταλλίων και Διαμνημονεύσεων.

Το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

 

Ο Πρόεδρος και τα Μέλη του  Διοικητικού 
Συμβουλίου της Ενώσεως Αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού, έχουν την τιμή να 
σας προσκαλέσουν στην τελετή Παράδοσης 
– Παραλαβής των Διοικητικών  Συμβουλί-
ων της Ενώσεως, η οποία θα πραγματοποι-
ηθεί την 29η Απριλίου 2026 και ώρα 11:00 
στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνά-
μεων (ΛΑΕΔ). 

Παρακαλούμε όπως μας τιμήσετε με την 
παρουσία σας.                          

ΕΝΩΣΗ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ



ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΕΠΑΑ 
ΠΡΟΣ ΕΑΑΣ

 
Αθήνα, 23 Μαρτίου 2026 

Αρ.πρωτ.: 41 
 
 
 
ΠΡΟΣ:  
Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ: Ευχαριστήρια Επιστολή 
 
 Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας Αυτιστικών Ατόμων (ΕΕΠΑΑ) θα ήθελε να 
σας ευχαριστήσει για την άμεση ανταπόκριση σας στο αίτημα μας για την διεξαγωγή 
της Γενικής Εκλογοαπολογιστικής Συνέλευσης της Εταιρίας μας καθώς και για την 
θερμή φιλοξενία σας και την άρτια οργάνωση στην αίθουσα- πολυχώρο της Ενώσεως, 
που έλαβε χώρα την Κυριακή 22 Μαρτίου 2026.  
  

Για ακόμη μία φορά, η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών, στάθηκε δίπλα μας 
και μας πρόσφερε υποστήριξη πολύτιμη για την εύρυθμη λειτουργία του Φορέα μας. 
 

Η έμπρακτη προσφορά και κοινωνική σας ευαισθησία, μας δίνει δύναμη να 
συνεχίσουμε το έργο μας με αισιοδοξία και ασφάλεια. 
 

Με Σεβασμό, 
 

 
Ε.Ε.Π.Α.Α. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 
Αναγνωρισμένη ως Ειδικώς Φιλανθρωπικό Σωματείο  

Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον Αυτισμό Autism – Europe 
Αθηνάς 2 , 2ος Όροφος 105 51 Αθήνα, Τηλ. / Fax: 210 32 16 550, 32 16 549 

www.autismgreece.gr  gspap@autismgreece.gr 
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ΑΓΓΕΛΙΑ Γεωργιου Χαρπαντίδη
Υπηρερεσίες φωτογράφισης και βιντεοσκόπη-
σης και drone, για εδκηλωσεις, διαφημηστικα, 
καθως γαμου και βατπισης.
Ειδικες τιμες σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε και 
ε.α. Τηλ:. 6930120812
www.nikoscharpantidis.com
ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗ
Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη 
Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε 
ωραία οικιστική τοποθεσία σε συνοικία στρα-
τιωτικών. Τιμή:120.000€ . Εγγονή απόστρατου.
Τηλ: 6942468862»
ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα 
Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική 
ορατότητα ,είναι γωνιακό με τριγωνική θέα που 
ατενίζουν τον κόλπο Καρύστου, και τις βόρειες 
Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικοπ.1. Τιμή 40.000, 
Τηλ.6944215415, 2108067816.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΟΝ ΣΧΙΝΙΑ
Πωλείται οικόπεδο 400μ2 στον Σχινιά, στην οδό 
Γαλάζιας ακτής, εντός οικισμού με ρεύμα και 
νερό, 800μ από τη θάλασσα, υπό ένταξη. Τιμή 
38.000. Τηλ. 6942458235. 

ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
 Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού (οι-
κογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτηματολό-
γιο,1τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, Στρα-
τιωτικού, Διοικτικού Δικαίου (διαφορές με το 
Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιοδοτικό. 
Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’
Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος MSc Εκπαιδευ-
τική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) παρέχει στο 
κέντρο μελέτης ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’ στη Ξάνθη καθη-
μερινό διάβασμα, ενισχυμένη διδασκαλία, κά-
λυψη μαθη- σιακών κενών σε παιδιά Δημοτικού 
- Γυμνασίου και με δυσλεξία - ΔΕΠ-Υ.
τηλ.επικ. 2541024418  email info@anadrasis.
net

ΜΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
Πωλείται οικόπεδο στην Παξιμάδα Καρύστου 
(ΟΣΜΑΕΣ) σε τιμή ευκαιρίας 15.000 ΕΥΡΩ. 
Πανοραμική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος. 768,22 
τ.μ. Οικ. Τετρ. 21, Αρ. Οικ. 2 Τηλ. Επικοινωνίας: 
6932800034 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ (ΟΣΜΑΕΣ)
ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οικόπεδο 665 τμ στην  ΠΑΞΙΜΑΔΑ 
ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ)  ΟΤ 191  Αρ. Οικοπέδου 
11.Πληροφορίες 6932764880.

ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Απόστρατος Αξιωματικός
Νομικός Εισηγητής “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.” τηλ:6937578940
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ,
Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοίκηση 

(Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφοβισμός, 
Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, Στέρηση 
δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποινών) 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ 
Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Μεσίτρια 
- Σύμβουλος Ακινήτων Το γραφείο μας ανα-
λαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για απόστρατους 
και μή, την πώληση και ενοικίαση του ακινήτου 
σας. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία 
ή συμβουλή. Τηλ. Επικ. 6934851000.
Email: kakioutzina@gmail.com. 
www.kakiosrealestate.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ
Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στο 
Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 5-6 ΓΕ-
ΡΟΒΟΥΝΟ, οδός Γεναδιου, 250 μ από 8η Στά-
ση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ ΤΡΙΤΣΗ και 1 
χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ, Συντελεστή Δόμησης 
0,80.
Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡΓΟΣ, 
τιμή συζητήσιμη.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθηνών, 
αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές υποθέ-
σεις, υιός Υποστρατήγου Αστυνομίας ε.α. Γεωρ-
γίου Κοσσιώρη.
Τηλ: 6978869957. 
Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Πωλείται οικόπεδο Α’ ζώνης στην Σιθωνία Χαλ-
κιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρίτσι, στον 
οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωματικών Χωρο-
φυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, Υποστράτηγος 
Αστυνομίας ε.α.
Τηλ: 6944260035

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) 
στην Νέα Φώκαια Χαλκιδικής, με δυνατότητα 
φιλοξενίας έως και 10 ατόμων..
Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες εκ 
των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με ντου-
ζιέρες,3 μπαλκόνια με θέα, internet.
Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από 
την μεζονέτα. Η διανυκτέρευση στην μεζονέτα 
για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 110 
Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 Ευρώ 
και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ.
Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και
6942207637.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικία σύγχρονη , 104 τετραγωνικών μέτρων με 2 

στρέμματα οικόπεδο , φυτεμενο με καλλωπιστι-
κά δέντρα στην Παλαιά Γιαννιτσου Φθιώτιδας. 
Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

Αξκος ε.α ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ
Παραδίδει μαθήματα αποκλειστικά Ιστορίας σε 
μαθητές Δημοτικού,Γυμνασίου, Λυκείου και σε 
προπτυχιακούς φοιτητές.Η παράδοση των μα-
θημάτων μπορούν να πραγματοποιηθούν on 
line.Οι τιμές των μαθημάτων είναι για μαθητές 
Δημοτικού και Γυμνασίου 6€/ώρα, για μαθητές 
Λυκείου 8€/ώρα και φοιτητές πανεπιστημίων 
15€/ώρα.
Τηλέφωνο επικοινωνίας 6951232722.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία , με 08 κάλυψη, εντός 
σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ
Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών ( κόρη Αξ/ 
κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθή-
ματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια 
ζώσης.
Τηλ: 6946419537
email: tsomakou@gmail.com
ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΛΑΙΟΓΙΑΝΝΗ
Πωλείται οικόπεδο στον ΟΣΜΑΕΣ Μαλεσίνας, 
επιφάνεια 1017 τ.μ., οικοδομικό τετράγωνο 24, 
αριθμός οικοπέδου 4.
Πληροφορίες στα τηλεφωνα 6946911055,
23510-30225

ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ
Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Περιο-
χή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο φοι-
τητές-τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 1972 
(ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδωμάτια, σαλό-
νι, χώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το διαμέρισμα προ-
σφέρεται πλήρως επιπλωμένο και με ψυγείο, 
πλυντήριο, ηλ. κουζίνα και air- conditioners, 
Πλησίον όλων των
Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο μετρό 
Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - Λίγα 
κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.
Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

ΨΥΧΟΛΌΓΟΣ ΜΑΡΊΝΑ - ΕΙΡΉΝΗ ΓΙΏΤΗ (ΚΌΡΗ 
ΑΠΌΣΤΡΑΤΟΥ ΑΞΚΟΥ)
Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστοτελείου-Εκπ. Γνω-
στική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια
Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες
Τηλ .6939008237
E-MAIL: marinagioti45@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα , εντός οικι-
σμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο, κο-
ντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβοϊκό, 1.099 
τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 25.000 ευρώ λόγω ανα-
χώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 6974091364 Κατε-
ρίνα Δημοηλιοπούλου κόρη υποστράτηγου ε.α. 
του υγειονομικού
ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ
Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις ακι-

νήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση ή ενοι-
κίαση Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός Μηχανικός, 
MSc.
Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@

outlook.com Χολαργός, Κουντουριώτη 1

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ
Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκό-
πησης με εξειδικευμένα drones, άριστα απο-
τελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, 
εκδηλώσεις.
Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και 
ε.α.
Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370,
698 31 22 991,dagasbabis@yahoo.gr 
www.drone-activities.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ 
ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. 
Α.Ο. 10, 0.Τ. 42 ΜΕ ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑ-
ΡΥΣΤΟΥ. ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
6932113063 , 2831023687

ΜΠΟΥΤΙΚΟΣ Β. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Με μεταπτυχιακό στο φαρμακευτικό δίκαιο
του ΑΠΘ Υιός του Τξχου εα (ΜΧ) Μπουτίκου
Βασίλειου και αναλαμβάνει κάθε είδους νομική 
εκπροσώπηση με ειδικές τιμές σε εν ενεργεία 
και αποστρατεία Αξκους Δωδεκανήσου 27 
,54625 Θεσσαλονίκη τηλ
2310-515566, 6946312815

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΗ ΜΑΛΕΣΙΝΑ
στον οικισμό ΟΣΜΑΕΣ ενός στρέμματος, οικο-
δομικό τετράγωνο 81, αριθμός 8, 500 μέτρα από 
τη θάλασσα.
Πληροφορίες Ασπασία Μπαλάφα τηλ 
6947278958 

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρ χει 
πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει 
κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) 
λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις 
θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η 
πολιτική της δημοσιεύσεως βασίζεται 
στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο 
τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και 
εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται επά-
νω-επάνω στην αριστερή στήλη. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισό-
δου και εξόδου αγγελιών.



ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΑΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 25η ΜΑΡΤΙΟΥ 1821

Η Ένωση Αποστράτων Αξιω-
ματικών Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.) 
πραγματοποίησε στην Αί-

θουσα Τελετών της Λέσχης Αξιωμα-
τικών Ενόπλων Δυνάμεων την 23η 
Μαρτίου 2026 επετειακή εκδήλωση 
για τον εορτασμό της 25ης Μαρτίου 
1821. 

Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό 
του Προέδρου της ΕΑΑΣ, Υποστρατή-
γου ε.α. κ. Ιωάννη Δεβούρου, ενώ τον 
πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο 
καθηγητής Νεότερης   και Σύγχρονης 
Ιστορίας, Πρόεδρος του Τμήματος 
Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρι-
σης Πολιτισμικών Αγαθών του Πα-
νεπιστημίου Πελοποννήσου  κ. Αθα-
νάσιος Χρήστου, αναπτύσσοντας το 
θέμα: «Ιχνηλατώντας το Μέλλον του  
Παρελθόντος μας. 200 συν 5 Χρόνια  
από την Έναρξη της Επανάστασης 
του 1821.» 

Ιδιαίτερα συγκινητική στιγμή της 
εκδήλωσης ήταν η απονομή ξιφών, 
όπου απόστρατοι αξιωματικοί, έλα-
βαν ξίφος αρκετά χρονιά μετά από 
την προαγωγή τους σε Ανθυπολοχα-
γούς και την αποστρατεία τους. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους, ο Βουλευτής της ΝΔ  
κ. Διονύσιος Χατζηδάκης ως εκπρό-
σωπος του Προέδρου της Βουλής, ο 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης 
π. Αμφιλόχιος Διαμαντίδης, Προϊστά-
μενος του Ι.Ν. Άγ. Τριάδος Άμπελοκή-
πων  ως εκπρόσωπος του Μακαρι-
ωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, ο Αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ  Στρατηγός Χούπης Δη-
μήτριος, εκπρόσωποι των κομμάτων, 
των ενόπλων δυνάμεων και σωμάτων 
ασφαλείας  , καθώς επίσης και πρόε-
δροι , εκπρόσωποι Τάξεων, Φορέων, 
Συνδέσμων  και μελών της Ενώσεως.

Οι προσκεκλημένοι είχαν την ευ-
καιρία να δουν στον προ της αιθού-
σης χώρο την  έκθεση του Αρχείου 
Ελληνικών Γραμμάτων «Γεώργιος 
Λεβιθόπουλος» με θέμα: «Η Επανά-
σταση του 1821 όπως την ‘’είδε’’ ο 
Βρετανικός τύπος» παράλληλα λει-
τουργούσε μικρή έκθεση με ντοκου-
μέντα του 1821 από το αρχείο των 
Ελληνικών Γραμμάτων «Γεώργιος 
Λεβιθόπουλος».
 

Το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

Μάρτιος 2026 Ενημέρωση 20
 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ


